

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 150-400, 350-500
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. október 15.

bb 1. magyar tudományos és műszaki filmek sikere külföldön

i bc/gk/m/sr

1962. október 15.

jelentős számu küldött és több film képviselte magyarországot a nemzetközi tudományos film szövetségnek a napokban varsóban befejeződött 16. kongresszusán. a tanácskozás képet adott arról, hogy világszerte egyre jelentősebb a film szerepe a tudományos és a műszaki kutatásban, az oktatásban, az ismeretek terjesztésében. évente mintegy hatezer műszaki és tudományos film készül a világon.

a magyar delegáció, - amely nyolc hivatalos küldöttből és tizenkilenc megfigyelőből állt, - tevékenyen kivette részét a kongresszus három - a kutató, az oktató és a népszerű tudományos filmekkel foglalkozó - szekciójának munkájából. a szekciókban a többiek között 23 műszaki, fizikai, orvosi, biológiai, művészeti témákat ismertető magyar filmet mutattak be.

a kongresszus együttes diplomával tüntette ki a kutató munka különböző területeiről bemutatott 14 magyar filmet, s elismerő oklevelet kapott a mint cseppben a tenger című népszerű tudományos film, kollányi ágoston és vadász jános alkotása.

a kongresszus magyarországot felvette a nemzetközi filmtár tagjai közé, s határozatot hozott arról, hogy a nemzetközi szövetség kapcsolatot épít ki a budapesten létesítendő magyar műszaki tudományos film dokumentációs és információs központtal. a nemzetközi szövetség kongresszusa köszönetét és elismerését fejezte ki a magyar bizottságnak az elmúlt évben budapesten megtartott 2. nemzetközi műszaki tudományos filmfesztivál sikeres megrendezéséért, valamint azért a munkáért, amellyel a tanácskozás anyagát idegen nyelven közre-adta./mti/

...-

bb 2. fontos lépés a gyerekek iskolai előkészítésére - a fővárosi tanács oktatási osztályának kezdeményezése

i vt/gg/m/sr

1962. október 15.

az általános iskolába lépést megelőző orvosi vizsgálatok tapasztalatai szerint hat éves korában még nem minden gyerek elég fejlett. /folyt. köv./

bb 2. /fontos ... 1. folyt./ m

az ilyenek csaknem mindegyike azok közül kerül ki, akik nem jártak óvodába. az iskolára előkészítést, illetve az iskolára alkalmasság elérését szeretné segíteni a fővárosi tanács oktatási osztálya, új kezdeményezésével.

azt tervezik, hogy az 1963-64-es tanévtől egyes iskolai körzetekben - a lehetőségekhez képest - óvodában helyezik el azokat az ötéveseket is, akik korábban nem jártak óvodába. a következő hónapokban fővárosszerte megvizsgálják, hol van erre mód, a szükséges személyi és tárgyi feltételek biztosításával. a vizsgálat eredménye alapján jelölik majd ki azokat a körzeteket, ahol ezt az elgondolást megvalósítják. az érdekelt körzetek lakóit erről időben tájékoztatják. egész budapeten ezért nem valósítható meg egyelőre ez a rendszer, mert egy-egy évfolyamban mintegy tízezer gyermeket érintene, s ehhez sem a személyi, sem a tárgyi feltételek még nincsenek meg.

a tervek szerint a következő években fokozatosan újabb körzetekre terjesztik majd ki a fővárosban ezt a rendszert, amely egyben könnyíti a gyerekeknek a mielőbbi beleilleszkedést a közösségbe. /mti/

...-

bb 3. bezárta kapuit a budai ifjúsági művelődési park - október 16-án nyílt a téli helyiség

1 lv/m/tr

1962. október 15.

a budai ifjúsági művelődési park nyári helyisége bezárta kapuit. a nyitvatartás alatt a szórakozóhelyet mintegy 70.000 - en látogatták. az ifjúság kérésére az idén elsősorban a parkból téli helyiségbe költözik a szórakoztató kombinát. a bajcsy zsilinszky ut 72 szám alatt a fiatalok október 16-tól naponta 18 órától 23 óráig szórakozhatnak. az 500 személy befogadására alkalmas teremben bőven lesz hely a táncoló pároknak. /mti/

...-

- 2 -

bb 4. bérletes előadássorozatok 1200 diáknak a közlekedési klubban

1 hi/tm/m/sr

1962. október 15.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete két klubjának - a csengery utcai központi, valamint a 13. kerületi poscher-klub - műsorait, rendezvényeit az eddiginél nagyobb mértékben az ifjúság nevelésének szolgálatába állítja.

utcai

a csengery-~~utcai~~ közlekedési klub ifjúsági rendezvényei közül legjelentősebbek az 1.200 diák részére szervezett bérletes előadássorozatok, amelyeket szellemi vetélkedővel kötnek egybe. a középiskolások irodalmi és történelmi tananyagát például jól egészíti ki a találós kérdésekre alapozott mi fán terem? - című sorozat, amelynek megfejtését kiváló művészek közreműködése teszi szórakoztatóbbá a fiatalok számára. általános iskolások részére a tudás - hatalom címen indult hasonló előadássorozat, amelyet filmvetítéssel szemléltetnek.

a poscher klubban a sokféle szakkörön kívül ismeretterjesztés gyermekeknek címen szervezik meg az iskolán kívüli gyermekfoglalkozásokat. az alsó tagozatu tanulóknak minden héten különböző országokról szóló népmesék hangzanak el, a felső tagozatosoknak otthonunk a föld címen történelmi tárgyú sorozatot indítottak. több mint 150 taggal működik majd az ifju zenebarátok klubja, s a fiatal művészek koncertsorozatára több mint 200 bérletet bocsátanak ki.

a klub bábcsoportja pajkos peti című műsorával sorra látogatja a 13. kerületi általános iskolákat, s tréfás történetek bemutatásával tanítja a helyes közlekedés szabályaira a pajtasokat. /mti/

...-

bb 5. 150 éves mamutfenyők a lengyeli arborétumban

vid/j/m/ká

1962. október 15.

a lengyeli mezőgazdasági szakiskola 42 holdas arborétumában számos olyan különleges fát gondoznak, amely természetvédelmi területeinken is ritkaságszámba megy. az arborétum fenyőgyűjteményének legszebb darabjai a 44 méter magas mamutfenyők, amelyek a feljegyzések szerint 150 évesek. az arborétum ritkaságai közé tartoznak a százéves vérbükkök, a csaknem ugyanennyi idős tulipánfák, bálványfák és a szlavóniai árbócfenyők is. /mti/

...-

- 3 -

bb 6. utikalandok, érdekes ismeretterjesztő munkák - a táncsics könyvkiadó terveiből

i v/hné/m/sr

1962. október 15.

érdekes utikalandok, ismeretterjesztő munkák látnak napvilágot a következő hetekben, hónapokban a táncsics könyvkiadónál. még egy év sem telt el, amióta megjelent karsai elek a berchtesgadener sasfészekről a berlini bunkerig című műve, most hozzájuthatnak a könyvhöz azok is, akiknek a második kiadásból sem jutott. még októberben megjelenik a harmadik kiadás - 16.000 példányban - és ezek vásárlóival 40.000-re emelkedik a könyv tulajdonosainak száma. két érdekes ismeretterjesztő könyv is megjelenik a kiadó gondozásában. a rádióelektronika iránt érdeklődő olvasóknak szól vladkov mindentudó elektron című munkája. donald griffin hangok és visszhangok című művében arra ad választ, hogyan tájékozódhatnak az állatok a sötétben, hogyan működik a radar és a sonar-készülék, van-e hangjuk a tengeri állatoknak?

az utikalandok-sorozat legújabb kötetének szerzője ungvári tamás, címe: szigetország utasa./mti/

...

bb 7. a kis-kárpátokból levándorolt szarvasok tüntek fel szigetközben

1962. október 15.

vid/j/m/ká

a szigetes, zátonyos szigetközi árterület nagyszerű buvóhely a szarvasok számára. az évszázados fák oltalma alatt egész csordák vándorolnak. az alacsony dunavizállást kihasználva, a kis-kárpátokból is érkeztek szarvasok, átúszták a dunát, s itt találtak menedéket. a szigetközi árterület valóságos vadász-paradicsom. szívesen keresik fel ezt a vidéket a külföldi vadászok is, akik az őszi szarvasbőgés idején 8 szarvasbikát ejtettek el./mti/

...

bb 9. hortobágyi fácánok utaznak franciaországba

vid/j/m/ká

1962. október 15.

a hortobágy erdőségeiben, szélfogó pásztáiban az utóbbi években örvendetesen elszaporodtak a fácánok. számukat a vadőrök ötezerre becsülik. az idén első ízben élve is zsákmányul ejtik a díszes tollu madarakat. ötszáz méter hosszú és 8 méter magas hálót feszítettek ki az ohati erdőben és a hortobágy árpádhalmi részén. a foglyul ejtett, s ketrecekbe zárt fácánok a hortobágyról messzi vidékre, franciaországba utaznak./mti/

...

- 4 -

bb 8. ittas kocnikázók - összeütköztek, áldozatukat cserben hagyták

i bc/gk/m/sr

1962. október 15.

czanka lajos gépkocsivezető az egyik reggel a 7. kerületi sütőipari vállalat teherautójával elindult, hogy göngyölegeket gyűjtson össze. két kocnikisérő ment vele: nász béla és pongrácz györgy. utközben betértek három italboltba, s több korsó sört valamint két liter bort ittak. ezután czanka lakására mentek, ahol megebédeltek. a gépkocsivezető ebéd után lefeküdt. nász béla az asztalról elvette a teherautó ajtajának kulcsát, valamint az indítókulcsot. a két kocnikisérő - bár vezetői jogosítvánnyal egyikük sem rendelkezett - a járművet elindította, s kocnikázni ment vele. felváltva vezettek. a 3. kerületi nevtelen utcában, - amikor éppen pongrácz györgy ült a volánál, a kocsi kőkerítésnek ütközött, s megrongálódott. a kárral mitsem törődve továbbhajtottak. a 12. kerületi virányos ut és zugligeti ut kereszteződésében pongrácz györgy szabálytalanul, s a megengedettnél jóval gyorsabban kanyarodott: a jármű összeütközött egy táviratkézbeseítő postás motorkerékpárjával. a motoros elesett és megsérült. a kocnikázók, ahelyett, hogy segítséget nyújtottak volna a sérülteknek, továbbhajtottak, s csak a baleset színhelyétől több kilométerre, a petőfi hid pesti hídfőjénél álltak meg, mert a gépkocsi üzemképtelenné vált. a gépjárművet, - mintha mi sem történt volna, - bezárták és otthagyták.

a központi kerületi bíróság pongrácz györgyöt veszélyeztetésért, gépkocsi jogtalan használatáért, segítségnyújtás elmulasztásáért és társadalmi tulajdon gondatlan megrongálásáért két évi szabadságvesztésre, nász bélát segítségnyújtás elmulasztásáért, gépkocsi jogtalan használatáért és ittas állapotban való vezetésért egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. czanka lajos gépkocsivezetőt is felelősségre vonta a bíróság: amiért ittas állapotban vezetett gépjárművet, két hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

...

- 5 -

me

bb 10. több mint hetven különböző bizonylat, igazolás kiadására jogosultak a házi önkormányzatok - egyre nagyobb részt vállalnak a közigazgatási munkából a budapesti lakóbizottságok

1 zs/zs/m/sr

1962. október 15.

Érdekes összesítést készítettek a fővárosi tanács illetékesei a budapesti lakóbizottságok munkájáról. a kimutatás szerint az utóbbi időben tovább bővült a házi önkormányzatok hatásköre, növekedett önállósága: a bizottságok ma már több mint hetven különféle igazolás, bizonylat kiadására jogosultak. a régebbi közigazgatási feladatok közül például a lakóbizottságok „munkakörébe„ került az iskolaköteles gyerekek összeírása, az eltartási szerződések számbavétele és más adatszolgáltatás. a bizottságok adhatnak igazolást az érdekelteknek szociális segély, temetkezési segély, ingóságok tulajdonjogának tisztázásához szükséges kérelmekhez és egyéb beadványokhoz is.

a budapesti lakóbizottságok azonban nemcsak a hatósági feladatok ellátásából, hanem egyéb házon belül munkákból is kiveszik részüket. örködnék a házirend és a szocialista együttélés szabályainak betartásán, s eljárnak az összeférhetetlen, a társaik nyugalma zavaró lakók ellen. ez év első felében például a kerületi tanácsok - a lakóbizottságok bejelentései alapján - mintegy félezer szabálysértési eljárást indítottak a lakóépületek rendjének megszegői, a hangoskodó, civakodó társbérleti, nőtörus éjszakai rádió-bömböltetők ellen.

a belvárosban a lakóbizottságok „ögykörébe„ került a fiatal facsemeték gondozása és ápolása; a 6. kerületben pedig az ugynevezett előkerrek rendbehozatala és virágosítása. zuglóban és a józsefvárosban a lakóbizottságok a körzeti tanácstagokkal együtt több nagy lakóépület homlokzatának tatarozására, a lépcsőházak és a kapualjak kifestésére vállalkoztak. a 7. kerületi házi önkormányzatok a felügyelet nélkül maradó gyerekek foglalkoztatását szervezik meg, a ferencvárosi bizottságok pedig az elhagyott öregek és a betegek ellátását, gondozását iktatták munkaprogramjukba./mtl/

- 6 -

8.35/a

9.30

bb 12. magyar műtőberendezések az egyiptomi kórházakban

1 sz/sze/m/ki

1962. október 15.

egyiptom orvosi és tudományos köreiből mind többen ismerkednek meg a magyar műszerekkel. ehhez nagymértékben hozzájárul a kairóban tavasszal létrehozott orvosi és tudományos iroda, ahol három vállalatunk, a medimpex, a medicor és metrimpex képviselői szolgálnak felvilágosítással, szakértőink előadásokat tartanak és kiállításokat rendeznek. elsőként a metrimpex mutatta be műszereit, amelyeket nagy érdeklődéssel fogadtak az egyiptomi orvosok. a kiállítást követő négy hónap alatt az egyiptomi cégek hétszerannyi műszert rendeltek a metrimpex-től, mint tavaly egész évben. többek között 88 műtőasztalt, 110 műtőlámpát, több mint négyszáz vérnyomásmérőt vásároltak az új kórházak, orvosi rendelők felszereléséhez.

a magyar gyógyászati eszközök, kórházi berendezések iránti érdeklődés fokozódásában közrejátszik az egyiptomi egészségügyi néplátogatás nagyarányú fejlődése. egyiptomban tíz évvel ezelőtt mindössze 289 orvosi rendelő volt, most pedig a legutóbbi statisztika szerint 1161 működik és a következő öt évben 2500 újabb orvosi rendelőt akarnak létrehozni. ezenkívül tíz éven belül száz kórházat építenek. rövidesen megnyílik az onkológiai intézet is, amelynek egyes berendezéseire a magyar vállalatoktól is kértek ajánlatot.

a magyar vállalatok úgy tervezik, hogy egyiptomban jövőre nagy szabású kiállítást rendeznek s azon az ottani szakkörök széles rétegének áttekintést nyújtanak a magyar egészségügyről és műszergyártásról. a kiállítás középpontjában a tbc-elleni küzdelem és a rákkutatás, illetve gyógyítás áll majd. tudósaink beszámolnak azokról az eredményekről, amelyeket országunk e téren elért. megismertetik azokat a hatásos gyógyszereket, eszközöket, amelyek a két súlyos betegség felismerésében, gyógyításában a magyar orvosok rendelkezésére állnak./mtl/

9.30/a

- 7 -

bb 11. Lincoln sajátkezű aláírásával ellátott okmányokat találtak az országos levéltárban - az észak-amerikai polgárháború egyik hőse szegedi magyar parasztyerek volt

1 ms/tm vm sr

1962. október 15.

hosszu élete során változatos pályát futott be számvald gyula, egy szeged-alsótanyai paraszt család gyermeke, akit 1912-ben mint julius stahel altábornagyot a washington állambeli allingtonban a nemzeti hősök temetőjében temettek el. számvald gyula, aki a stahel nevet amerikában vette fel, emich gusztávval együtt petőfi műveinek kiadója és könyvárusa volt. a nagy költő verset is írt hozzá, egy könyvárus emlékkönyvébe címmel. a branyiszkói csatában mint főhadnagy harcolt, megsebesült és kitüntetés is kapott. a szabadságharc bukása után résztvett a badeni forradalomban, majd londonba és onnan 1854-ben ameríkába ment. a polgárháború kitörésekor alezredeként lépett be az unió, lincoln elnök hadseregébe. bátor helytállásával két ízben is jelentős szerepe volt abban, hogy az ellenség nem tudta elfoglalni washingtont. gyorsan haladt előre a katonai pályán, ezredes, majd dandár tábornok, végül altábornagy lett és lincoln elnök egyenes kívánságára rábízta a washington körül harcoló egész lovashaderő parancsnokságát. a szabadságért és az emberi jogokért lincoln zászlaja alatt küzdő magyarok közül neki volt a legmagasabb beosztása: hadtestet vezényelt, míg a másik magyar altábornagy, asbóth sándor hadosztályparancsnok volt. legnagyobb katonai sikerét a piedmonti csatában érte el, ahol súlyos sebesülése ellenére lovashadtestével együtt oroszlanrésze volt a győzelemben. ezért utólag a legnagyobb kitüntetést, a congress medal of honor-t adományozták neki.

a polgárháború után diplomáciai beosztásban működött, főkonzul volt tokióban, osakában, sanghaiban. távolkeleti kérdésekben nyugalomba vonulása után is csaknem haláláig, ami 87 éves korában, 1912-ben következett be - igénybevették tanácsait.

hátrahagyott iratai - végakarátának megfelelően - a nemzeti muzeumba kerültek. az iratcsomót 1927-ben a levéltári törvény életbelépése után az országos levéltárba szállították. a 308 levelet, okmányt és egyéb iratot tartalmazó hagyatékban ács tivadar, a kiváló történész-író, most három, abraham lincoln sajátkezű aláírásával ellátott iratra bukkant. ezek közül kettő stahel-számvald gyula tábornoki, illetőleg altábornagyi kinevezési okmánya, a harmadik pedig a a nagy amerikai elnöknek stahel tábornoktársához, carl schulzhoz intézett levele. köztudomásu, hogy a polgárháború emlékeit tartalmazó 161 kötetben lincolnnak jóformán minden írását összegyűjtötték, ezért a most talált lincoln-iratok már ritkaságuknál fogva is értékesek.
/folyt. köv./

9.38/a

- 8 -

/bb 11. Lincoln.....1. folyt./vm

de előkerültek johnson és hayes elnökök, seward külügyi államtitkár és mások, köztük a polgárháborúban vezető szerepet játszó katonák, mint mcclennan, hunter, siegel, heintzelmann, burnside tábornokok és mások stahelhez intézett, vagy róla megemlékező sajátkezű aláírásai is. mindezek a levelek és iratok bepillantást adnak abba, hogyan vettek részt a magyar szabadságharc emigránsai száz évvel ezelőtt az amerikai népnek lincoln elnök vezetésével folytatott nagy harcában./mti/

bb 15. kétezerháromszáz dunaujvárosi diák és felnőtt tanul közép-és felsőfoku iskolákban

vid fm/n vm fm

1962. október 15.

dunaujváros nemcsak a fiatalok, hanem az iskolák városa is. korszerű általános iskoláiba és újonnan létesített üzemi iskoláiba az idén összesen hétezeröttszázán iratkoztak be. a városban működő közép-foku oktatási intézmények száma is emelkedett. a kohászati technikumban és az általános gimnáziumban a nappali tagozaton kívül népes esti és levelezőtagozat is működik. a körgazdasági technikum esti és levelező tagozatain pedig összesen háromszázharmincan tanulnak. vendéglátóipari, ruhaipari és papíripari technikumok kihelyezett osztályok is nyitottak dunaujvárosban. a felsőfoku kohászati technikumon kívül felsőfoku üzemszervezési technikum osztály is megkezdte működését. a tizenhárom közép-és felsőfoku oktatási intézményben összesen kétezerháromszáz dunaujvárosi diák és felnőtt tanul.

az általános iskolákban, valamint a közép-és felsőfoku technikumokban tanulók száma együttesen megközelíti a tízezeret. az ipari tanulók száma pedig jóval meghaladja az ezret./mti/

bb 20. korszerű műhelyekkel bővült a nagykanizsai üveggyár

vid te vm ki

1962. október 15.

a nagykanizsai üveggyár műhelyekkel, új üzemrészekkel gyarapodott. felépült többek között a korszerű televíziós-képcső-bura csiszoló, a hőállóüveg csiszoló üzem, félkész-és készáru raktár, tágas csomagoló és több új műhely, a jól felszerelt kémiai, fizikai laboratórium és a műszaki rajzterem. a szociális létesítmények közül kiemelkedik a gyár új étkezdéje. új fürdőket és öltözőket is építenek./mti/

9.55/a

- 9 -

1030 2 me

bb 13. az építők befejezték a munkát az új angyalföldi erőműben - nagyteljesítményű, elektromos szűrővel,, védik a szennyeződéstől a város levegőjét

i sb/gk/m/ki

1962. október 15.

a 21-es építőipari vállalat dolgozói befejezték a váci uti új angyalföldi erőmű épületeinek átadását. az eredeti elgondolások alapján csak a láng gépgyárnak adott volna gőzt az erőmű, de módosították a terveket, hogy más gyárakat, sőt a közeli lakótelepek távfűtését is segíthesse. ezért nagy hőközpontot is építettek, amely az energiatermelésre felhasznált gőzt még egyszer hasznosítja; ugyanis ezzel melegíti fel a távfűtő-hálózatba táplált vizet. az új erőmű építői gondoskodtak arról is, hogy a kémény füstje ne szennyezze a város levegőjét. nagyteljesítményű külföldi berendezést szereztek be, hogy a füstöt ezen az elektromos „rostán,, vezessék át, a pernyétől és más szennyeződéstől megtisztítva engedjék a szabadba. az építők most már elvonulnak az erőműből és teljesen átadják helyüket a szerelőknek. az új épületekben azonban már helyére került a gépek és berendezések jelentős része, s az első gépegységet akkor helyezik üzembe, amikor az erőmű gőz- és melegvízfogyasztói is befejezik az energia fogadásának műszaki előkészületeit./mti/

bb 14. hörcsöginvázió az alföldön - egy-egy hörcsöglyukban 40-50 kiló kukoricát is találtak

vid/j/m/ká

1962. október 15.

a száraz, meleg időjárás következtében rendkívüli mértékben elszaporodtak az alföldön a mezei rágcsálók. tízezer számszaladgálnak a kukoricaföldeken a hörcsögök, s földalatti folyosókkal valósággal behálózzák az ezer holdas táblákat. némelyik hörcsöglyukban 45-50 kiló kukoricát is találtak télire elraktározva. a kártékony rágcsálók irtására nagy összegeket költenek a szövetkezetek. a nádudvari vörös csillag tsz-ben külön hörcsögirtó brigádot foglalkoztatnak, s minden kiöntött hörcsög bőrért egy forintot fizetnek. jellemző a kártevők elszaporodására, hogy csak ebben az egy termelőszövetkezetben több mint 200.000 forintot fizettek ki az elpusztított hörcsögök bőrért./mti/

- 10 -

10.04/a

1031 10.45
Zseli

bb 17. korszerűsítik az urkuti mangánbányát

vid/szf/m/te

1962. október 15.

az urkuti mangánbányák területén az utóbbi négy évben rendszeres kutatással újabb érctelepeket fedeztek fel. a szakemberek megállapították, hogy az új készlet jóminőségű, bányászata kifizetődő. a feltérképezett telepek kiaknózását a következő években nagyobb arányban kezdik meg, s ezért szükségessé vált az urkuti bányák korszerűsítése.

a munka már megkezdődött. a több évre tervezett korszerűsítés során jelentős összeget fordítanak új létesítmények építésére, a már meglévőket átalakításra. a bánya új központi műhelyt kap, elkészül a modern gépekkel ellátott anyagraktár, s ércelemző laboratóriumot is felszerelnek. körülbelül két év alatt felépítik az új ércelemző művet, amelynek hiánya korlátozza a jobbminőségű mangán termelését.

tervezik, hogy az építkezések során megoldanak másik igen fontos kérdést is. ismeretes, hogy az urkuton található érc legnagyobb része, az úgynevezett karbonátos érc, nyers állapotban kevésbé alkalmas kohászati feldolgozásra. ezért szükséges az érc dúsítása. az urkutiak most azon fáradoznak, hogy dúsítási eljárást kísérletezzenek ki, amely nagyüzemi méretekben is jól alkalmazható. laboratóriumi tapasztalataik alapján oldják meg majd az új üzemrész építését. költségeit ugyancsak a korszerűsítés beruházási összegéből fedezik./mti/

bb 18. napóra 12 szoborból - vörösrézlemezről domborított emlékmű egerben - huszonhat szobrot és domborművet kaptak az idén az új iskolák

i sb/tr/m/ki

1962. október 15.

az országban most már egyetlen nagyobb iskolát sem építenek anélkül, hogy valamilyen képzőművészeti alkotással ne díszítsék az épületet. a képzőművészeti kivitelező és iparvállalat dolgozója az idén már 14 művész alkotásával, 26 különböző szoborral és domborművel szépítették az iskolákat./folyt. köv./

10.15/a

- 11 -

1031 10.15
Zseli

bb 18 /napóra ... 1. folyt./ m

budapesten madarassy walter munkájával, 6 négyzetméteres nagy domborművével ékesítették a hévizi uti új iskola falát. római-kori jelenetet ábrázol a dombormű, mert az iskola építése közben római időkől származó emlékekre bukkantak a régészek. a kiss jános utcai új általános iskola folyosóján a nemrégiben ivókutát helyeztek el, amelynek zöld márványból kifaragott peremét osváth mária szobrászművész alkotása, egy kisfiú szobra díszíti. szép szobrokat kapott a pasaréti uti és a sziget utcai új iskola is. a legtöbb vidéken állították fel. különösen érdekes művet kapott a gödöllői agrártudományi egyetem nagy géza és molnár lászló művészektől, akik 12 szoborból óriási napórát készítettek. a hónapok csillagászati jeleit - a kóst, a bikát, az ikreket, a rákot, stb. - ábrázoló szobrokat az egyetem új víztornya körül helyezték el. így napsütésben a torony magas csucsa az óramutató, amely a szobrokra veti árnyékát és jelzi a pontos időt, ritkaságszámba megy az egri általános iskola udvarát díszítő szobor is, amely fazola henriket, a világhírű egri lakatosmestert ábrázolja. laborcz ferenc, a műalkotója fémből állította össze, vékony vörösrézlemezről domborította ki a szobrot. az idén már 18 új műalkotással szépítették a művészek a vidéki iskolákat, s az év végéig még újabb két szobrot állítanak fel győrszentivánban és karcagon./mti/

...-

bb 24. 200 új tanterem vas megyében

vid/fm/n/m/ fm

1962. október 15.

vas megyében az utóbbi években - jórészt községfejlesztési alaptól - 200 tanterem épült. a falvak lakói több mint másfélmillió forint értékű társadalmi munkával segítették ezek tető alá hozását. kevés falu van, ahol legalább is nem toldották meg a régi iskolát új tanteremmel, politechnikai műhelyvel. számos helyen - például toronyban, egyházasrádócon, rumban - teljesen új oktatási intézmény épült.

a tanterem-építéssel párhuzamosan a falvak zömében megszervezték a körzeti iskolai rendszert. naponta mintegy 500 gyermek utazik autóbuszon körzeti iskolába, és számosan vonaton, kerékpáron s egyéb járművön. a körzeti iskolákban végzett továbbtanuló diákok jobban megállják helyüket, többet tudnak, ismereteik alaposabbak. a szülők kezdeti bizalmatlansága is mindinkább eloszlik a körzetesítéssel szemben. ezt bizonyítja, hogy újabb körzeti iskolák épülnek a szülők, a falvak lakóinak segítségével. a közeli hónapokban kőszegszerdahelyen készül el az új körzeti iskola, ahova a kőszeghegyaljai kis községből járnak a diákok./mti/

...-

10.20/ya

- 12 -

1040 *Zur*

bb 16. dunaágból - ülepitő medence

vid szf/te vm

1962. október 15.

a dunai vasmű ipari szennyvize, dunaujvárostól délre a kisapostagi duna-ágba folyik. a majdnem három kilométer hosszú folyamág felső végét éveken ezelőtt kőgáttal lezárták a vízfolyás előtt. most sor kerül a holtág alsó részének lezárására is. tízmillió forintos költséggel zárógátat építenek. ezzel ezt a régi duna-ágot természetes ülepitőmedencévé alakítják át, ahol a gyári szennyvíz lerakodik, s nem piszkítja többé a folyam vizét. a gátépítés helyét a napokban jelölték ki.

a folyam-és kavicskotró vállalat a duna alacsony vízállást felhasználja arra, hogy rövid időn belül munkához lásson. a földmunkák elvégzése után a dunaujvárosi 26.számú építőipari vállalat építi meg a zárógátat./mti/

...-

bb 19. több mint huszezer traktorost képeznek ki a télen az üzemi gépész-tanfolyamokon

i ie vm ká

1962. október 15.

a mezőgazdaság megnövekedett és tovább gyarapodó gépállománya mind több traktorhoz értő szakembert igényel. a nagyarányú szükséglet mielőbbi kielégítésének érdekében most a mezőgazdasági gépész-képzés új, üzemi formáját vezetik be. a tél folyamán valamennyi állami gazdaságban és gépállomáson hat hetes gépész-képző tanfolyamot szerveznek. részvevőik főképpen olyan gépállomási dolgozók és termelősövetkezeti tagok lesznek, akik már dolgoztak traktorral, de nincsen képesítésük. rajtuk kívül természetesen a gépekkel most ismerkedő fiatalokra is számítanak. a tanfolyamokat az állami gazdaságok és a gépállomások legjobb szakemberei vezetik, akik az üzemi traktoros-munka különböző problémáiról is tájékoztatni tudják a hallgatókat. a téli hónapokban mintegy 500 helyen - az állami gazdaságok és gépállomások mellett néhány jól gépesített termelősövetkezetben, valamint mezőgazdasági szakiskolában - indul tanfolyam, s ezeken előreláthatólag több mint huszezer traktorost képeznek./mti/

...-

10.25/a

- 13 -

1041 *Zur*



bb 21. a népek közötti békés és barátságot ápoló bizottság
kaposvárott

vid fm/n vm fm

1962. október 15.

a hazafias népfrent, a szakszervezetek somogy megyei tanácsa a nőtanács és a somogy megyei idegenforgalmi hivatal képviselőiből kaposvárott bizottságot alakítottak a népek közötti béke és barátság ápolására. a bizottság felkutatja a megye külföldet járó lakóit, élménybeszámolókat tartására kéri fel őket, fényképfelvételeikből pedig kiállítását rendez. kaposvárott békeklubot is létrehozna, amely állandó kapcsolatot tart majd a külföldi testvérvárosokkal, a népi demokratikus országok budapesti kulturális és tájékoztató irodáival, megszervezi a különféle folyóiratok, kiadványok cseréjét, a távolabbi tervek között szerepel a gépkocsitulajdonosok béketurájának megszervezése valamelyik szomszédos államban./mti/

- . -

bb 25. számos fiatal továbbtanulását támogatják társadalmi ösztöndíjjal a csongrád megyei termelőségvetkezetek

vid fm/n vm fm

1962. október 15.

a szegedi orvostudományi egyetemen az idén kezdték meg tanulmányaikat azok a fiatalok, akiknek termelőségvetkezetek biztosítottak havi 400-500 forintos társadalmi ösztöndíjat. a szajoli vörös csepel, a gyulai erkel, a jászberényi kossuth és a mezőmagyeri egyakarati tsz anyagi támogatását élvező orvostanhallgatók a közös gazdaságokkal kötött szerződésükben vállalták, hogy doktori diplomájuk megszerzése után az említett városokban és községekben telepedjenek le, s állami beosztásuk mellett a termelőségvetkezetekben is ellátják majd az üzemorvosi teendőket.

az eperjesi ifju gárda tsz szakemberutánpótlását kívánja biztosítani azzal, hogy felsőfokú mezőgazdasági technikumba küldte ösztöndíjasát, a szentesi járásból még négy más szövetkezet középiskolai, egyetemi és főiskolai tanulmányok elvégzéséhez nyújt anyagi támogatást egy-egy fiatalnak.
/folyt. köv./

10.34/a

- 14 -

1042 *Zur*

/bb 25. számos.....1. folyt./vm

csongrád város „hétközi, napközlotthonának tiz általános iskolás lakója részére pedig a környék tanyavilágában lévő termelőségvetkezetek a szociális és kulturális alaptól annyi ösztöndíjat adnak, amelyből a kis diákok fedezni tudják ellátásuk és szállásuk költségeit./mti/

- . -

bb 22. kétezerhét száz szerfás gazdasági épület készült el, illetve épül a termelőségvetkezetekben

i so/gg vm ká

1962. október 15.

az elmúlt évekhez hasonlóan a termelőségvetkezetek az idén is sok olcsó szerfás épületet emelnek majorjaikban. az erdőgazdaságok 3200 gazdasági épület faanyagát szabták ki az elmúlt fakitermelési idényben. ebből 519 sertésfiasztató, 810 süldőszállás, hatvan borjunevelő, 335 növendékmarha-istálló, 125 juhodály, 700 kukoricatároló, 198 dohánypajta és hét magtár anyagát szállították el a termelőségvetkezetek, s ezeknek az épületeknek nagyrésze már az idén segített az állatelhelyezési és a terménytárolási gondok megoldásában. a már felépült, illetve épülő 2700 olcsó, szerfás épület mellett még további, 500 építésére van lehetőségük a közös gazdaságoknak. elsősorban borjunevelők és magtárak építéséhez áll rendelkezésre jelentősebb mennyiségű faanyag az erdőgazdaságoknál./mti/

- . -

bb 26. kétszáz tanács tag és társadalmi aktiva segíti a szabálysértési előadók munkáját somogyban

vid fm/n vm fm

1962. október 15.

ebben az évben hozott határozatot a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága, hogy a szabálysértési tárgyalásokra tanácskozási joggal tanács tagokat és társadalmi aktívákat is hívjanak meg a járások. a járási és városi végrehajtó bizottságok mintegy kétszáz tanács tagot és aktivistát kértek fel, hogy a szabálysértési tárgyalásokon vegyenek részt és észrevételeikkel, javaslataikkal segítsék a munkát. ismertették velük a legfontosabb szabálysértési jogszabályokat is.

/folyt. köv./

10.44 /a

- 15 -

1046 *Zur*

/bb 26. kétszáz.....1.folyt./vm

ha helyszíni tárgyalást tartanak valamelyik községben, akkor a községi tanácsstagok vesznek részt a szabálysértési tárgyalásokon és helyi ismereteik révén sok segítséget nyújtanak.

az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy jól bevált ez a fajta társadalmi segítség is és a felkért tanácsstagok és aktívák szívesen végzik ezt a munkát./mti/

...

bb 29. hatvankét külföldi és 140 magyar szakember részvételével megkezdődött a mozgóelemes, mágneses jelrögzítési konferencia

t tz/hné vm

1962. október 15.

hétfőn reggel a technika házában négy napos tudományos tanácskozás kezdődött: a mozgóelemes, mágneses jelrögzítési konferencia. a megbeszélésen, amelyet az optikai, akusztikai és filmttechnikai egyesület rendezett, mintegy 140 hazai és 62 külföldi - szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel, német, amerikai, angol, belga, francia, holland, japán, olasz és svájci - szakember vesz részt. az előadások közül 33-mat külföldi, 11-et magyar kutatók tartanak.

a konferencia a magnetofontól az elektronikus számítógépekig és a teljes üzemet irányító automata-berendezésekig szinte megszámlálhatatlan korszerű műszer működésének egyik legfontosabb problémáját tárgyalja meg. az első napon a tudományos alapkérdéseket vitatják meg, a második és harmadik napon két szekcióban a hangrögzítéssel, illetve az elektronikus számítógépek és automatikai berendezések memóriaegységeivel, valamint a mágneses jelrögzítés mérés-technikai alkalmazásával kapcsolatos problémákról lesz szó, a negyedik napon pedig elsősorban a képrögzítés kérdései kerülnek előtérbe. a konferencia egész napos autóbussz kirándulással zárul.

a konferenciát kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy a mágneses jelrögzítéssel ma már az életnek szinte minden területén találkozunk. alapvető jelentősége van a magnetofonok, a távbeszélő központok, a tűzjelző készülékek működésében, a televízió, a rádió, a film, a mérés-technika, az automatika és a kibernetika stb. területén. egyenesen nélkülözhetetlen az egyre bonyolultabbá váló termelési folyamatok gépi irányításában.

utána dr. barta istván az akadémia levelező tagja, egyetemi tanárnak a mágneses jelrögzítés tudományos és technikai jelentőségéről tartott előadásával megkezdődött a szakmai tanácskozás./mti/

...

- 16 -

11.27/a

11.27/a

Zsolt

bb 23. erősödik a művelődési otthonok és a termelőszövetkezetek kapcsolata borsod megyében

vid/fm/n/m/fm

1962. október 15.

a művelődési otthonok és a termelőszövetkezetek együttműködésének további erősítésére érdekes és hasznos tervet valósítanak meg borsod megyében. az idén ugyanis több művelődési otthon döntött úgy, hogy az őszi és téli hónapokban az eddiginél jobb népművelő munkálatot segíti a termelőszövetkezetek termelési feladatainak sikeres megoldását. a kezdeményezők a mezőkövesdi telepít. amikor erről tudomást szereztek a művelődési otthon vezetői, elhatározták, hogy a tsz által kijelölt gyümölcsstermelők részére szaktanfolyamot, kirándulásokat szerveznek. így jövőre a művelődési otthon segítségével már a szakmát ismerő dolgozók kezdenek meg munkájukat az új gyümölcsösben.

a mezőkövesdi példát másutt is követik. a tiszakeszi művelődési otthon a tiszamenti halászfői termelőszövetkezetek küldötteit látja vendégül. a tapasztalatcserén megbeszélik, hogy a népművelők milyen módszerekkel, előadások tartásával segíthetnek a halászfői tsz-ek munkáját. a szentistváni művelődési otthonban október közepén neves szabócs, nógrád és borsod művelődési otthonainak igazgatói találkoznak a négy megye legjobb termelőszövetkezteinek vezetőivel. a tanácskozáson megvitatják a művelődési otthonok és a termelőszövetkezetek eddigi kapcsolatát, valamint előadást hallgatnak arról, hogy a szentistváni művelődési otthon hogyan segíti a népművelés eszközeivel a helyi tsz termelési munkáját. a téli hónapokban a megye több más művelődési otthonában is rendeznek hasonló megbeszéléseket./mti/

...

bb 30. magyar - mongol barátsági est vépen

vid/hné/m/cz

1962. október 15.

a vas megyei vép községben vasárnap este magyar-mongol barátsági estet rendeztek. a község lakói beszámolót hallottak a távoli ország életéről, eredményeiről. részt vettek az esten a budapesti mongol nagykövetség képviselői./mti/

...

11.35/a

- 17 -

1150

Zsolt

bb 27. hogyan marad egészséges a télire eltett zöldség és burgonya - országsszerte megkezdik a jövő évi kukoricatermesztésre kijelölt táblák vegyszeres kezelését

1 cs/j/m/ká

1962. október 15.

számos vidéken megkezdtek vagy a napokban kezdik a télire-tavasza szánt zöldségfélék, valamint a burgonya elraktározását, vermelését. az országos növényvédelmi szolgálat szakemberei ez alkalommal néhány hasznos tanácsot szolgáltak. elmondották, hogy a jól beérett gyökérzöldségek és répafélék felszedésére kedvezett a száraz időjárás. az elraktározásnál a gazdaságok, gazdák mindenütt ügyeljenek arra, hogy csak teljesen száraz, hibátlan, a felesleges levelektől, gyökerektől, földtől jól megtisztított, gondosan átválogatott és fennyadástól mentes termény kerüljön téli raktározásra. a gyökérzöldségek és répafélék tárolási helyét lehetőleg évenként cseréljék, ezzel elejét vehetik a legveszedelmesebb gombafertőzéseknek, melyek a régi tárolóhelyeken rendszerint elszaporodott rovarok, rágcsálók kártételének.

a burgonyát még a szántóföldön ajánlatos átválogatni. különös gonddal ügyeljenek a termelők a fonálféreggel fertőzött gumók eltávolítására, az előírás szerinti megsemmisítésére, illetve felhasználására. a beteg gumókat és a szedési hulladékokat mélyen ássák el vagy égessék el. a kevésbé beteg gumókat főzés után mielőbb használják fel takarmányozásra. a szakszerűen elkészített prizmába, raktárba vagy verembe rakott burgonyát száraz tiszta szalmával lefedve tárolják, mivel a burgonya a fagy iránt igen érzékeny, a veremben, prizmában tárolt gumók kezelésére - a hőmérséklet, az esetleges romlás ellenőrzésére, a rendszeres szellőztetésre - fordítsanak gondot.

a dohányperonoszpóra jövő évi terjedésének megakadályozásához lehet gátat vetni: a törés befejezése után 30 napon belül valamennyi dohányültetvényen - tekintet nélkül arra, hogy azon a helyen észlelték-e dohányperonoszpóra fertőzést - meg kell semmisíteni vagy mélyen alá kell szántani a visszamaradt leveleket, kórókat és egyéb növénymaradványokat./folyt. köv./

11.45

12.00

Nos Zseli

- 18 -

bb 27./hogyan ... 1. folyt./ m

a következő hetekben országsszerte megkezdik a jövő évi kukoricatermesztésre kijelölt táblák hungazinos kezelését. a legutóbbi évek üzemi tapasztalatai azt mutatják ugyanis, hogy a hungazin-dt és a hungazin-pk őszi kipermetezésével meg lehet akadályozni a következő évi kukoricavetések elgazosodását - a termelőségcsökkentést vagy a növényvédő állomás gépeivel permeteztetik ki a hungazinos oldatot vagy az állami gazdaságok hungazinos gyomirtásra szervezett részlegeit, munkabrigádjaikat vehetik igénybe erre a célra. a közös gazdaságok saját gépeikkel csak akkor permetezték ki a hungazint, ha az illetékes növényvédő állomás körzeti agronómusa vagy a legközelebbi állami gazdaság növényvédelemmel foglalkozó agronómusa személyesen irányítja a munkákat. mivel a könnyű homoktalajokon, valamint az erősen kötött, szikes talajokon a szer nem ad kielégítő eredményt, ezért a rendelkezésre álló hungazint egyéb talajokon hasznosítsák a gazdaságok. a kipermetezésnél különösen arra ügyeljenek, hogy az egész területet egyenletesen szórják be. az erősen lejtős területeken a hungazin őszi felhasználása nem ajánlatos, mivel a téli csapadék a szer nagyrészt kilugozza a talajból./mti/

...

bb 28. új termelőszövetkezeti utcásor épül kurdon

vid/j/m/ká

1962. október 15.

a tolna megyei kurdon az elmúlt három évben 29 új családi ház épült fel: 18 a faluban, 11 pedig új utcásort alkot. az építetők kivétel nélkül szövetkezeti gazdák, akiknek az új élet tsz különböző segítséget nyújtott az építkezéshez. az új házak közül tizenkilencet a szövetkezet építőbrigádja készített el. a családi ház építést segíti a vezetőségnek az a határozata is, hogy az építetőknek egy év alatt kell kifizetniük a költségeket, s indokolt esetben a törlesztést meg is hosszabbítják.

a kurdi tsz-utcásor jövőre tovább bővül. eddig 9 gazda jelentette be építési szándékát, a szövetkezeti építőbrigád pedig öt építetővel már meg is kötötte a megállapodást. az új családi házak mindegyikében fürdőszoba is van./mti/

...

12.-

- 19 -

Nos Zseli

bb 31. teljesítették termelékenységi vállalásukat, emelték a műszaki színvonalat a tatabányai bányászok

vid te vm szf

1962. október 15.

a tatabányai bányák a kongresszusi versenyben jelentősen emelték a műszaki színvonalat. több bányában a kisteljesítményű fejtések helyett tömegtermelő, úgynevezett textilgátas frontfejtéseket alakítottak ki, ezekben a mezőkben egyszerre nagy területeket „fognak”, meg, így kétszeres teljesítményt, rövidebb idő alatt fejtik le a szénrétegeket. a textilgátas munkahelyeken ritkábban van szükség a gépek átszerelésére, s ezzel is sok időt, fáradságot takarítanak meg. több aknában sikerrel járt az a törekvés is, hogy kisebb költséggel és gyorsabban szállítsák ki a gépesített fejtésekből a szenet. jól működnek az első távirányítású szénszállítószalagok, amelyekkel a gépesített szénmezők egész forgalmát szabályozzák, olyan diszpécser berendezést szerkesztettek, amellyel egy ember irányítja a főszállítószalagot és az ahhoz kapcsolódó munkahelyek szalagjait.

jelentős eredményt értek el a rakodógépek karbantartásánál is, a tröszt központi műhelyében alakult komplex-brigádok a korábbanál gyorsabban és jobban javítják a gépeket, mindezek eredménye, hogy a szénmedence bányászai már most teljesítették kongresszusi felajánlásukat: az egy dolgozóra műszakonként előírt 1.110 kilós tervük helyett 1.123 kilót teljesítettek, most pótfelajánlást tettek: az év végéig elérik az 1.128 kilós összüzemi teljesítményt. elhatározták még, hogy az év végéig összesen 1.100.000 tonna szén lapátolásától mentesítik a bányászokat a rakodás gépesítésének fejlesztésével./mt1/

bb 32. újabb osztály készült el az épülő miskolci kórházvárosban

vid gg szf vm

1962. október 15.

miskolcon, a szentpéteri kapuban épülő kórházvárosban az utóbbi években elkészült 160 ágyas a két belgyógyászati osztály, az öt osztályból álló 364 ágyas sebészeti blokk, valamint a 40 ágyas bőrgyógyászat és a 130 ágyas koraszülött csecsemőosztály. a 49 holdnyi területen fekvő, pavilon-rendszerű kórházváros épületei között mintegy ötezer méternyi aszfaltutat építettek, a pavilonok környékét parkosították, elkészült több kiegészítő épület is, többek között a műhely-garázs.
/folyt. köv./

12.10/a

- 20 -

1229 *Zur*

/bb 32. újabb osztály.....1.folyt./vm

a napokban átadták a kórházváros újabb létesítményét, a 64 ágyas szülészeti-nőgyógyászati osztályt. új gyógyítóreszlegben a négy szülőszobán kívül egy-egy csecsemőszobát is kialakítottak. az osztály berendezéséhez most fogtak hozzá, s november második felében átadják rendeltetésének.

a tervek szerint még az idén elkészül a prospektúra, továbbá a disztermet, valamint a tudományos könyvtár és a gyógyszer-tár magában foglaló épülettömb is./mt1/

- . -

bb 33. az évi községfejlesztési feladatok hetven százalékát már megvalósították szolnok megyében

vid fm/n vm fm

1962. október 15.

az idei községfejlesztési feladatoknak már csaknem hetven százalékát megvalósították szolnok megyében. a lakosság által befizetett hatvanhét-és félmillió forintból eddig több mint negyvenkét millió forintot költöttek művelődési házak, orvosi rendelők, vízvezeték hálózatok, iskolák építésére, bővítésére. a lakosság eddig nyolc millió forint értékű társadalmi munkával segítette az építkezéseket öcsödön például az új községi vízvezeték létrehozásához 63.000 forint értékű munkával járult hozzá a lakosság. jászjákóhalmán - amely a megyében elsőnek teljesítette évi községfejlesztési tervét - 320.000 forint értékű a helyi szövetkezeti gazdák társadalmi munkája. a lakosság közreműködésével megépítették a megye egyik legszebb falusi sportpályájának korszerű épületét, a község nyolcvan utcáját járdával látták el, bővítették a villanyhálózatot. tiszaföldváron folytatták a környék legszebb strandfürdőjének fejlesztését. karcag külső kerületeiben portalanított kövesutakat, vízhálózatot, új járdákat építettek hasonló módon. a megye községeiben, városaiban tervbe vették, hogy - a pártkongresszus tiszteletére - november közepéig teljesítik az idei községfejlesztési feladatokat./mt1/

- . -

12.16 /m

- 21 -

1230 *Zur*



bb 36. időjárásjelentés

lné vm

1962. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti október 15-én, hétfőn délben 12 órakor:

az éjszakai lehülés fokozódik

észak felől sarkvidéki származású levegő nyomult be európa területére és ma reggelre az északi kárpátok lábához érkezett. észak-és kelet-európa egyes részein havas esőt, havazást hozáport okozott.

hazánkban tegnap erősen felhős volt az idő és sok helyen esett az eső. a csapadék mennyisége általában 1-4 mm volt, csak egy-két helyen érte el az 5-7 mm-t. az időnként felszakadó felhőzet a dunántulon 1-4 órás napsütést adott, az ország többi részén nem sütött ki a nap. a hőmérséklet a nap folyamán az ország keleti felében általában 12-17, a nyugatiban 14-20 fokig emelkedett, ma hajnalban országszerte 4-9 fokig süllyedt. a dunántul és a duna-tisza közének néhány helyén a talajközli légréteg hőmérséklete 0 fokra csökkent. ma délelőtt az ország nagy része felett még zárt felhőtakaró volt, de a felhőzet lassu felszakadozása már megindult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 12.0 fok volt 0.3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyöngén emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedden estig: ma helyenként még élénk, holnap mérsékelt északi szél, néhány helyen kevés eső. a magasabb hegyeken futó hózáporok. az éjszakai lehülés erősebb lesz, mint ma volt.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2-6 fok között, néhány helyen gyenge fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 11-15 fok között.

a duna vizállása 112 cm./mti/

14.10/a

- 22 -

bb 34. ankét a tervezői ujitásokról

k sb/tr vm vg

1962. október 15.

az építésügyi minisztérium hétfőn ankétot rendezett, amelyen jelenleg készülő ujitási rendelettervezetet vitatták meg az ém és a többi tárcák tervező intézeteinek képviselői. több mint 20 tervező vállalat csaknem tízezer dolgozójának és tervezőmérnökének ujitási problémáiról tárgyaltak. nemrégiben már voltak hasonló ankétok így ezen az értekezleten összegezték a tapasztalatokat, összegyűjtötték a rendelettervezet kiegészítését kérő javaslatokat, amelyeket majd az országos találmányi hivatal elé terjesztenek.
/mti/

bb 35. megjött győr vidékéről a gyökérzöltség

i n. j/ j vm ká

1962. október 15.

a nagyvásártelepre és a kilencedik kerületi, hámán kató téri piacra vasárnap és hétfőn 69 vagon és 81 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 20 vagon étkezési burgonya, 4 vagon főzőhagyma, 10 vagon káposztaféle, 5 vagon paradicsom, 10 vagon zöld-és fehérpaprika, 5 vagon levesbevaló gyökérzöltség és sárgarépa és 14 vagon különféle gyümölcs, nagyobb részben telelő alma.

győr vidékéről megkezdtek a vastag, levesbevaló gyökérzöltség szállítását. a sulyra árusított gyökérzöltséget különként 3.40-4 forintért hozták forgalomba, a tisztított sárgarépát különként 2 forintért árusították. a fejeskáposztát különként 1.40, a kelkáposztát 1.20-1.40, a fehér és a kék karalábét 1.60, a tisztított karfiolt 2.80-3.60, a töltenivaló zöldpaprikát 2.80, a lecsónakvaló paprikát 1.20, a salátánakvaló uborkát 1.40 forintért árusították. az osztályozott, piros fajtájú almát különként 4.50-7, a fehér fajtájú 3.20-5 forintért adták./mti/

14.20/a

- 23 -

bb 37. elkészült az első magyar gyártmányu, korszerű furótorny

vid/te/m/ki

1962. október 15.

nagykanizsána, a dunántúli kőolajipari gépgyárban elkészült az első magyar gyártmányu, korszerű olajkutfuró torony. az ötven méter magas acéltornyot hétfőn a gyár udvarán állították fel. a „kanizsa 250”, elnevezésű, árbóchoz hasonló furótorny jelesre vizsgázott a próbatermelésnél.

az új berendezés szerelése és szállítása rendkívül egyszerű. a földön szerelik össze és a berendezés emelőműve állítja függőleges helyzetbe. szerelése és felállítása 8-10 órát igényel. az eddig használt furótornyok szerelése 6-7 napig tart. a tervek szerint ilyen korszerű berendezésekkel cserélik ki az olajbányászat valamennyi furótornyát. nagykanizsán már készül a második berendezés is, amelyet még ebben az évben átadnak az olajkutatóknak./mti/

bb 38. Ünnepelesen megnyitották a pesterzsébeti vasas művelődési ház új épületét - az egykori „csili”, lett a nemzetközi színház új kamaraszínházának otthona

t hi/sze/m/sr

1962. október 15.

hétfőn ünnepelesen megnyitották a pesterzsébeti vasas művelődési ház új, kétemeletes épületét. a nagyjelentőségű eseményre megjelent vendégeket - közöttük a szot, a művelődésügyi minisztérium, a vasas szakszervezet, a 20. kerületi pártbizottság és a tanács képviselőit - bulányi lászló, a művelődési ház igazgatója üdvözölte, majd kormos istván, a vasas szakszervezet titkára ünnepelesen átadta az új helyiségeket a művelődési ház vezetőségének, a kerület lakosságának.

amint az ünnepi megnyitóval egybekötött sajtótájékoztatón ismertették, a vasas szakma dolgozói igen nagy anyagi áldozattal segítették egykori mozgalmi központjuk továbbfejlődését. az otthon felújítására, az új épületrészek létrehozására mintegy hétmillió forintot költöttek. az új beruházásból 19 olyan helyiség épült, amely megfelelő környezetben, az eddiginél is tartalmasabb népművelési munkára nyújt lehetőséget. ezzel a bővítéssel az ország legnagyobb, legjobban felszerelt művelődési intézménye lett a régebben csili néven ismert pesterzsébeti vasas művelődési ház. /folyt. köv./

14.25/a

- 24 -

bb 38. /ünnepelesen .. 1. folyt./ m

az új épületrésszel most már körülbelül negyven helyiségben nyílik lehetőség a kultúra terjesztésére, a munkásság és a kerületi lakosság színvonalas szórakozására. a művelődési ház vezetősége a folyton növekvő igényekhez szabja a feladatokot. ebben az évadban például ötven kiállítás rendeznek, husz munkásakadémiát, illetve ismeretterjesztő sorozatot indítanak, a szakkörökben már most is naponta 2.000-2.500 felnőtt és gyermek foglalkozik. tovább kívánják növelni a 17.000 kötetes könyvtár olvasótáborát, s önálló „ifjúsági és gyermekrészleget” nyitnak. a havi 50.000 fős látogató jórésze, a különböző kezdő és haladófokú nyelvtanfolyam o hallgatója, a négy tantervű zeneiskola, a közhasznú tanfolyamok, a továbbá a hangversenyek, szórakoztató műsorok, szocialista ünnepek részvevője.

a dolgozók művészi izlésének formálására pesterzsébeten rövidesen állandó színház nyílik: a nemzeti színház kamaraszínháza november 23-án megkezdí működését a vasas művelődési házban. ezt a második kamaraszínházat alapításának 125. évfordulója alkalmából, a 8. pártkongresszus tiszteletére nyitja meg a nemzeti színház. az új kamaraszínház, amely már az első évadban mintegy hatvan előadást tart, az új magyar darabok bemutató színháza lesz. nemsokkal megnyitása után pesterzsébetről, illetve annak életéről, múltjáról, jelenéről szóló darabot tűz műsorára. az új kamaraszínházat a szakszervezetek országos tanácsa és a vasas szakszervezet patronálja./ti/

bb 41. tizenkét munkás két hónap alatt száz lakást szerelt össze - kiváló eredmények a szalagrendszerű lakásépítésben tatabányán

vid/szf/te/m/

1962. október 15.

tatabánya-újvárosban szovjetunióbeli, csehszlovákiai és ndk-beli tapasztalatok alapján két hónappal ezelőtt kezdték meg az ugynevezett folyamatos, szalagrendszerű lakásépítkezést. az új módszer lényege, hogy grafikon szerint hónapokra előre, napról-napra meghatározzák minden brigád tennivalóját.

az első két hónap eredményei kiválóak. elérték a legfontosabbat: a brigádok az előre megszabott időben adják át egymásnak a munkaterületeket. mindig ugyanazok a brigádok követik egymást, s egyszerre egy szinten csak egy szakma dolgozik, gyorsítják az építkezést azzal is, hogy középblokkok helyett szobamagasú nagyblokkokat építenek be. ezeket a „vezérgép”, az eddigieknél is nagyobb teljesítményű óriásdaru emeli helyükre.

/folyt. köv./
14.40/a

- 25 -

bb 41. /tizenkét ... 1. folyt./ m

uj módon szervezték meg a helyszínre érkező nagyblokkok fogadását is. a folyamatosan érkező tehergépkocsikról azonnal az épülő háztömbökre emelik a blokkokat. ezzel épületenként csaknem harmincezer forint rakodási költséget takarítanak meg. az építéstechnikai és építésgazdasági intézet munkatársai óráról-órára jegyzik a munka minden mozzanatát, hogy már menetközben tökéletesíthessék a módszert.

az új módszerrel a hagyományosnál kétszer nagyobb teljesítménnyel dolgoznak az építőbrigádok. tizenkét munkás például a két hónap alatt száz lakást szerelt össze. téglából 24 dolgozó négy hónap alatt húzott volna fel ennyit. az első 41 lakásos, négyemeletes tömböt a jövő év februárjában átadják. a folyamatos szalagrendszerű munkával a háztömbök építési idejét az eddigi 10-14 hónapról hat hónapra akarják csökkenteni./mti/

...

bb 39. a második öt éves terv végéig minden közzittel rendelkező, az országos közlekedési hálózattól távolos községet bekapcsolnak a mávaut forgalomba - 1962-ben előreláthatólag mintegy 420 millió utas utazik a mávaut kocsijain

1 hbj/sze vm ki

1962. október 15.

a mávaut-nak 1956-ban országosan egy esztendő alatt 146 millió utasa volt, 1961-ben már 380 millió, 1962-ben pedig - a becslések szerint - 420 millió lesz. 1956-ban 1868 várost, illetve községet érintettek a mávaut-buszok, 1962-ben pedig már mintegy 2.600 település kapcsolódott be az ország autóbusz-hálózatába.

kényelmesebb is az utazás. ezt igazolja, hogy 1960-1962-között mintegy 400 „fakaruszt„ selejtezték az autóközlekedési vállalatok, különösen az iparvidékeken, kevesebb teherautókból átalakított személyszállító bódéskocsi „rázatja„ az utasokat az országutakon. sikerült elérni azt is, hogy sok vonalon sürítették a járatokat.

mindez úgy vált lehetővé, hogy a mávaut kocsiparkja 1956-tól 1962-ig mintegy 1.500 korszerű autóbuszsal gyarapodott.

/folyt. köv./

14.45/a

- 26 -

1447 2. sz.

/bb 39. a második.....1. folyt./vm.

az új kocsik nagyobb befogadóképességűek, mint a régiek. a gépkocsipark növekedésével a forgalmat korszerűbben szervezhette meg a mávaut, sokhelyütt áttérhettek a három műszakban történő szállításra, ami nagy könnyebbséget jelent az ipartelepek környékén. az utóbbi években már több vidéki városban és forgalmi gócponton műszaki telepeket is hívtak életre, amelyek meggyorsítják az autóbuszok javítását szervizellátását.

a továbbiakban elsősorban az a törekvés, hogy mindazokat a községeket, településeket bekapcsolják az ország vérkeringésébe, amelyek ma még távolosnak a közlekedési hálózattól. ezek száma mintegy 250. 1965 végére autóbuszok közlekednek mindazokba a községekbe, amelyek közzittel rendelkeznek és ma még nincs autóbusz vagy vasútállomásuk. ezen túlmenően megoldja a mávaut az új ipari létesítményekre a munkások és a körzeti iskolák szervezésével egyidejűleg a tanulók eddiginél nagyobb arányú szállítását, a megnövekedett idegenforgalmi igények kielégítését, a helyi járatok fejlesztését. minderről már tárgyalnak a közlekedési szakemberek, s a megoldásra a biztosíték a mávaut eddigi óriási fejlődése./mti/

...

bb 40. a szovjetunió határidő előtt szállítja a gépeket - meggyorsult a szerelési munka a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárában

vid szf/te vm

1962. október 15.

a tiszai vegyikombinát műtrágyagyára a román népköztársaságból érkező földgázból évente 210.000 tonna nitrogén műtrágyát készít majd. a szovjetunió segítségével épülő gyárban a nyáron meggyorsult a munka. a pártkongresszusra készülő dolgozók nemcsak a határidőket tartják, hanem több üzemszabzon, mint például az ammónia gyártó csarnokban, a hígsvagyárban és az ammonitrát üzemben három-négyhetes előnyt szereztek. a jó munkát nagyban elősegítette az is, hogy a szovjetunió a szerződésben vállalt határidő előtt szállította az esedékes berendezéseket és a nagyobb gépegységeket. így többek között megérkeztek az egyenként 220 tonna súlyú óriás kompresszorok, a 27 méter hosszú vízes mosótornyok, a szintézis keringető kompresszorok, a permetező hűtő berendezések és hőcserélők.

/folyt. köv./
14.52/a

- 27 -

/bb 40. a szovjetunió.....1.folyt./vm

a népgazdaságilag rendkívül fontos építkezésem az idén júniusban kezdték meg a technológiai berendezések szerelését. jelenleg tíz üzemszben kilenc vállalat 600 dolgozója végzi ezt a munkát. a 200.000 léghőméteres u-alaku ammóniagyártási csarnokban - ahol hat egymásba kapcsolódó üzemet alakítanak ki - a kongresszusi versenyben igen szép sikereket értek el a szerelők, a metánbontó és ^{CO} konverzió üzemszben már helyükre szerelték a hőcserélőket, a hőértékesítő kazánokat és a mosótornyokat, az épület udvarán pedig a német demokratikus köztársaságban vásárolt 100 tonna teherbírásu, ugynevezett bakdarut szerelik, a hígsvagyárban a határidő előtt két hónappal beemelték a négy - egyenként 42 méter magas és több mint 60 tonna súlyú saválló acélből készült abszorpciós tartályt. összeszerelése folyamatban van. a gyár száz méter magas véggáz kéményét csuszózsákkal készítették, az építők már elérték a 75 méteres magasságot. az elmúlt napokban befejezték a gyár ipari víz ellátását biztosító alacsony nyomású szivattyúház szerelését, az ammonitrát üzemszben pedig megkezdték a 12 lépéses berendezés beemelését.

a szerelési munka dandárjára azonban csak jövőre kerül sor, amikor a különböző szerelővállalatok több mint 1.400 dolgozót foglalkoztatnak majd. a hatalmas gyárban 1964 júniusában kezdik meg az üzemszpróbát./mti/

bb 44. román könyvkiállítás nyílt a kossuth klubban

t ni/sze vm sr 1962. október 15.

a cartimpex román külkereskedelmi vállalat a magyar kultúra külkereskedelmi vállalatnak ez év tavaszán a román fővárosban rendezett hasonló témájú kiállítását viszonzva - hétfőn könyvkiállítást nyitott a kossuth klubban. a mintegy hétszáz szépirodalmi és szakmai művet - közöttük móríc zsigmond, petőfi, ády, vörösmarty és más magyar írók románában magyar nyelven kiadott munkáit - bemutató kiállítást jonescu gheorghe, a cartimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója és svéd andrás, a kultúra külkereskedelmi vállalat igazgatója nyitotta meg. résztvett az ünnepségen vasile moldovan, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

15.20/ szb

-28-

le

bb 42. tanévnyitó a felsőfoku távközlési technikumban

t tó/tm vm vg

1962. október 15.

a posta központi javító üzeme művelődési termében hétfőn tartották a felsőfoku távközlési technikum tanévnyitó ünnepségét. megjelent horn dezső közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, valamint kövesi béla postavezérigazgató. horn dezső ünnepi beszéde után került sor a technikum első évfolyamára felvett 54 hallgató fogadalomtételére./mti/

bb 46. mikrobiológusok nagygyűlése budapestben

t ms/gk vm sr

1962. október 15.

hétfőn a magyar tudományos akadémián megkezdődött a magyar mikrobiológiai társaság háromnapos nagygyűlése. manninger rezsőnek, a magyar tudományos akadémiá elnökének megnyitó szavai után a chemoterápia, a gyógyszeres kezelés kérdéseivel foglalkozó előadásokkal kezdődött a tanácskozás. az első előadásban jeny endre professzor, a debreceni orvostudományi egyetem közegészségtani intézetének vezetője számolt be bizonyos enyhébb lefolyású nem betegségeket okozó egysejtűek ellen alkalmazható gyógyszerekről és antibiotikumokról. több előadás foglalkozott egyéb élősejt-és baktériumellenes gyógyszerekkel folytatott laboratóriumi és klinikai kísérletekről.

ivánovics györgy akadémikus és a szegedi orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének munkatársai a baktérium genetikai kutatások eredményeiről számoltak be. ezek a kutatások nemcsak azért jelentősek, mert a baktériumok változékonyságának okait igyekeznek tisztázni és ezzel elősegítik az eredményesebb védekezést, hanem előbbre viszik az általános örökléstan kutatásokat is. több előadás foglalkozott a baktériumok összetételével, anyagcseréjével, valamint az ionizáló sugárzásnak a baktériumok fejlődésére, életlehetőségeire gyakorolt hatásával. a nagygyűlést kedden folytatják./mti/

15.35/ szb

-29-

le

bb 47. az alacsony vízállás miatt több mint hetven gázló a dunán és a tiszán: a duna egyes szakaszain valósággal megbénult a teherhajózás - rendkívüli erőfeszítések budapest vízellátásáért: nagyarányú talajvizdusítás a szentendrei sziget kutjainak környékén

ö hbj/sb/sze-lm vg

1962. október 15.

hónapok óta alig hullott csapadék a duna vízgyűjtő területére. ennek következtében a folyó már annyira lepadt, hogy gödnél és nagybajcon egy felnőt ember át tudna gázolni rajta. budapesten a rakpart egyetlen lépcsőjét sem mossa a hullám, majdnem mindenütt jól látható a kavicsos-homokos meder. budapesten hétfőn mindössze 119 centimétert mutatott a vízmérce, az idén még nem volt ilyen kevés víz a dunában, közepes vízállásnál is kétszerannyi víz folyik a mederben, mint jelenleg. 1947-ben azonban még kevesebb vizet szállított a folyó, akkor budapestnél mindössze 51 centiméter volt a vízállás.

a száraz időjárás a tiszát is „megviselte”, és már csak alig fél méter választja el a folyót az eddig észlelt legalacsonyabb vízállástól. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatása szerint a következő napokban előreláthatóan még tovább tart a lassu apadás.

a kis víz a hajósoknak az egyik legnagyobb ellensége, a szárazság következtében a dunán és a tiszán több mint hetven gázló nehezíti a hajózást. az uszályok már hetek óta csak féligrakottan közlekedhetnek, s a hajók kormányzása rendkívüli figyelmet követel, nehogy zátonyra fussanak a vízijárművek. az utóbbi napokban már alig-alig lehetett terhelni az uszályokat és a legújabb jelentések szerint egyes szakaszokon már teljesen megbénult a teherhajózás, nem tudnak közlekedni a vontatók és az uszályok.

a duna rendkívül alacsony vízállása miatt nagyon megcsappant a vízművek budapest-környéki kutjainak vízhozama is, ugyanakkor fogyasztás még mindig igen nagy. naponta átlagosan 620.000 köbméter vizet fogyaszt budapest, annyit mint egy-két évvel ezelőtt a legnagyobb kánikulában. a vízművek a sok nehézség ellenére is kielégítik az igényeket, igaz viszont, hogy rendkívüli intézkedések váltak szükségessé. a vízművek a szentendrei-szigeten levő kutak környékén mintegy két kilométer hosszban és körülbelül ötven méter szélességben nagyarányú talajvizdusítást végez. valóságos tavat létesítettek ezen a környéken, amelybe a dunából szivattyúzzák a vizet. a kutak környékének mesterséges „előöntésével”, megnövekszik a talajban a vízmennyiség és így bővebben szivárog a kutakba a víz. a vízművek a szentendrei-szigeten és pest északi részén a tartalék-kutrendszereket is bekapcsolta, s az összes tartalék gépház is működik. a felszíni vízmű is teljes kapacitással „termel”, és naponba százezer köbméter vizet juttat a fővárosi fogyasztóknak. a nagy erőfeszítéseknek köszönhető, hogy a rendkívül alacsony dunai vízállás ellenére sincs komolyabb vízhiány a fővárosban.

/folyt. köv./

15.41/ szb

-30-

le

bb 47. / az alacsony... folyt./-lm

megtörténtek az intézkedések budapest vízellátásak további javítására. szigetszentmiklóson új csőkutrendszert építenek és egy új csáposkutat mélyítenek, amely naponta körülbelül 30.000 köbméter vizet ad a vízellátás terén legmóstonább városnegyedeknek, így csepelnek, pesterzsébetnek, kispestnek és kőbányának. a vízellátás javítását szolgálja az is, hogy hétfőn megkezdtek a 3-as számú főnyomóvezeték középső ágának fektetését, amely már jövő nyáron jelentős mennyiségben juttat vizet zuglóba és kőbányára. /mti/

-. -

bb 48. a mahart értesíti az utazóközönséget

k hbj/lm vg

1962. október 15.

hogy az alacsony vízállás miatt október 17-én dömösről 16 óra 25 perckor induló hajó a váci duna-ágon közlekedik, tehát a szentendrei duna-ág állomásait nem érinti. október 18-án budapestről 7 óra 30 perckor dömösre induló és onnan ellenjárásban 16 óra 25 perckor induló hajó nem közlekedik.

közlő továbbá, hogy a budapest-mohács között közlekedő szárnyashajó október 17-től budapest-vigadó térről október hónapban 13 óra 30 perckor, míg november hónapban 12 óra 30 perckor indul. /mti/

-. -

bb 43. jelentkezzenek a károsultak

lmé-lm sr

1962. október 15.

a rendőrség sorozatos csalás büntette miatt eljárást indított fodor józsef /született kolozsvárott 1920-ban/ és sótány mária /született litkén 1931-ben/ büntetett előéletű, vörösberényi lakosok ellen, akik budapesten számos embert megkárosítottak. azzal a fondorlattal, hogy a pénzüket ellopták és nem tudnak hazautazni, különböző összegeket kértek kölcsön, azt ígérve, amint vörösberénybe érnek a pénzt postán visszaküldik. az eddigi megállapítások szerint körülbelül 6000 forintot csaltak ki ily módon. a 6. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést a két csaló ellen jelentkezzenek budapest 6. kerületi izabella utca 61. 2. em. 205 szám alatt, vagy telefonon a 316-998, 119-es mellékállomáson. /mti/

-. -

16.11/ szb

-31-

le

bb 45. központi kérdés a betegek munkaképességének helyreállítása - megkezdődött az állami gyógyintézetek első tudományos konferenciája

t ms/gk vm sr

1962. október 15.

az egészségügyi minisztérium, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének reumatológus szakcsoportja és az országos reuma-és fürdőügyi intézet rendezésében hétfőn a magyar tudományos akadémián megkezdődött a reuma-és fürdőügyi intézet és az állami gyógyintézetek első tudományos konferenciája. a háromnapos tanácskozáson a magyar szakembereken kívül számos neves külföldi reumatológus is részt vesz. a konferencia fő témája a gyógyult betegek rehabilitációja, munkaképességének helyreállítása. erről a mozgásszervi megbetegedésekkel foglalkozó reumatológus szakembereken kívül egyéb munkaképesség-csökkenéssel vagy munkaképtelenséggel járó betegségek szakorvosai is számos előadást tartanak.

a tanácskozást dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter nyitotta meg.

- a természetes gyógyforrások felhasználása Magyarországon több mint száz éves múltra tekinthet vissza, de csak a szocialista egészségügyben vált lehetővé, hogy a rászoruló betegek vagyoni helyzetüktől függetlenül hozzájuthassanak a gyógyfürdőkben, a szanatóriumokban a kezeléshez. gyógyhelyeink lényegesen fejlődtek. többek között a balatonfüredi szanatórium befogadó képességét 260 ágyról 700-ra növeltük, jelentős részben újjáépítettük és továbbfejlesztjük héviz-fürdőt, harkányban pedig százágys új pavilon épül. az igények azonban ennél jóval nagyobbak, ezért lehetőségeinkhez képest tovább kell fejlesztenünk ezeket a fontos gyógyintézményeket.

- megváltozott a gyógykezelés szemlélete is. ma már központi kérdés a rehabilitáció vagyis a betegek munkaképességének, életkedvének minél teljesebb mértékű helyreállítása. ebben a munkában nem elégedhetünk meg a tapasztalati úton szerzett ismeretekkel, fel kell használnunk a tudományos kutatás vívmányait. meggyőződésem, hogy ennek az értekezletnek részvevői olyan ismeretekkel gazdagodnak, amelyeket eredményesen használhatnak fel gyógyító munkájukban és még fokozottabban tudnak eleget tenni beteg embertársaikkal szemben vállalt kötelezettségeiknek.

/folyt. köv./

16.15/ szb

-32-

/bb 45. központi.....1.folyt./vm

ezután dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége, dr. farkas károly az országos reuma-és fürdőügyi intézet igazgatója pedig az egészségügyi tudományos tanács és az intézet nevében üdvözölte a konferenciát.

dr. vadász gyula, az egészségügyi minisztérium osztályvezetője bevezető előadásában a rehabilitáció jelentőségét ismertette a betegek ellátásában. hangsúlyozta: a szocialista országok erre a kérdésre különös gondot fordítanak, mert a rehabilitáció nemcsak egyszerűen orvosi és gazdasági probléma, hanem mély humanista tartalma van: megerősíti a beteg öntudatát, segíti újra megtalálni helyét a társadalomban. a rehabilitálásra szoruló betegek 60 százaléka mozgásszervi megbetegedésben szenved, ezenkívül a tbc, a hallás-, látáskárosodás vagy belgyógyászati betegség, főleg a szív- és érrendszer betegségei jelentenek főleg rehabilitációs problémát. külön feladat a gyermekkori rehabilitáció.

ismertette a rehabilitációs munka különböző szakaszait és hangsúlyozta, hogy a rehabilitáció nemcsak orvosi, hanem széleskörű szociálpolitikai, pénzügyi és munkaügyi problémák megoldását jelenti. e tekintetben számos vonatkozásban nálunk is szép eredményeket ért el, messze vagyunk azonban a szovjetunió és több szocialista ország eredményeitől, ahol fejlett rehabilitációs rendszerrel dolgoznak. az ottani tapasztalatok felhasználása számunkra is hasznos lehet, hiszen a készülő törvénytervezet önmagában nem jelentheti ennek a rendkívül fontos kérdésnek a megoldását.

dr. csik lászló, az orfi főorvosa ismertette ezután a gyógyhelyi és szanatóriumi kezelés elveit és módszereit, majd filmet mutattak be a magyar szanatóriumok, gyógyhelyek munkájáról. a további előadások a fürdőkezelésekről, a hő-és mozgásterápiáról, az ultrahang és a rövidhullám felhasználásáról szóltak. több előadó foglalkozott a reumás eredetű zsugorodások megelőzésével és gyógyításával, köztük dr. e. kühne drezdai és dr. w. otto lipcsei professzor, aki különösen a gerinc megmerevedésének, az ugynevezett bechterew-kornak korai gyógykezelésére hívta fel a figyelmet. dr. n. g. asztapenko professzor, a moszkvai reumatológiai intézet helyettes igazgatója a sok ízületi gyulladás kezelésének korszerű szempontjait, munkatársa, j. szledzovszkaja professzornő pedig a reumás szivgyulladás műszerekkel történő vizsgálatát ismertette.

/folyt. köv./

16.22/ szb

-33-

/bb 45. központi.....2.folyt./vm

J. Pawowska, a varsói reumatológiai intézet docense a sok izületi gyulladás tartós hormonkezeléséről, A. Dworakowska, az intézet munkatársa pedig a reumatikus betegségek ellen Lengyelországban folytatott küzdelemről beszélt. Érdeklődést keltett még dr. H. Seifert drezdai professzor újabb kutatási eredményeiről a vérsavó diagnosztikai alkalmazásában.

a tanácskozást kedden folytatják./mti/

bb 55. többszáz induló az országos gyors- és gépiró versenyen

i vt/n-lm sr

1962. október 15.

a dolgozók 1962 évi gyors- és gépiró versenyét országsszerte október 12-én, 13-án és 14-én rendezték. egyidejűleg idegennyelvű gyors- és gépiró versenyek is voltak. az országos gyorsíró és gépiró versenybizottság tájékoztatása szerint a versenyek az üzemek, vállalatok, hivatalok, intézmények dolgozói közül többszázan vettek részt.

a gyorsíró verseny legmagasabb fokán, a percenkénti 450 szótagos sebességű kategóriában dr. Baczony László, az mti munkatársa lett az első, második helyezett Nagy István, a magyar nemzet munkatársa. ugyancsak ő a győztese a 400 szótagos sebességű versenynek.

a többi versenyszám eredményeinek megállapításán még dolgoznak./mti/

bb 49. megkezdték a sütést

vid te-lm ki

1961. október 15.

a hatmillió forintos költséggel épült, 4 gőzsütőteres komádi péküzemben, ahol naponta 60-70 mázsa kenyeret és 8000-10.000 péksüteményt készítenek. az új üzem komádin kívül hat községet lát el pékáruval./mti/

16.37/ szb

-34-

bb 50. halálos gombamérgezés debreczenben

vid j-lm ká

1962. október 15.

tragikus végű gombamérgezés áldozata lett debreczenben edelényi Gábor 22 éves és szegedi Ferenc 20 éves mezőgazdasági akadémiai hallgató. a két fiatalember Pásztor Károly egyetemi adjunktus által a debreceni nagyerdőben szedett gombát fogyasztott minden előzetes vizsgálat nélkül. edelényi és szegedi gombamérgezés következtében meghalt, Pásztor Károly már túl van az életveszélyen. a debreceni rendőrkapitányság bűnügyi osztálya dr. Pásztor Károly egyetemi adjunktus ellen gondatlanságból okozott emberölés büntette miatt megindította az eljárást./mti/

bb 51. 20 nógrád megyei termelőségvetkezeti befejezte az őszi vetését

vid ö kz/hné-lm ká

1962. október 15.

a vasárnap lehullott kisebb csapadék a délnyugati homokvidéken üdítőleg hatott. ezen a tájon csak 5-6 centiméter mélyen vetik a gabonát, s így a laza homokon át a kevés csapadék is könnyen elérte a magvakat. a legtöbbet a már zöldellő, mintegy 8000 holdnyi rozsvetésnek használt az eső. a csongrád megyei jelentés kiemeli, hogy hétfőn a termelőségvetkezeti összes vetőgépei kinn dolgoztak a homokföldeken, hogy a terv teljesítéséhez még hiányzó 14.000 holdon is minél előbb földbe tegyék az őszi magját.

heves megyében hétfőn estig több mint 53.000 holdról törték le a kukoricát, s e terület mintegy 92 százalékáról a szarát is betakarították. a munka jó szervezethez utal, hogy a törés után 48 órával már nem találni lábba álló kukoricaszarát a megye közös gazdaságainak határában. a fő vetésű siló-kukorica betakarítása az egész megyében befejeződött. ugyanígy letették a heves megyei szövetkezeti gazdák az őszi árpa vetésének a gondját is.

nógrád megye határában hétfőn reggel több közös gazdaság hozzálátott az utolsó buzatáblák bevetéséhez. dél tájban a termelőségvetkezeti sorra érkeztek a jelentések a járásokhoz arról, hogy az összes őszi kalászosok vetésével végeztek. a pásztói járásból kilenc közös gazdaság, közte a cserhátszentiváni, a héhalomi és a kisbágyoni termelőségvetkezeti adott ilyen jelentést. a salgótarjáni járásban fekvő somoskő, cered és szilaspagony községekben más években még december elején is a vetéssel voltak elfoglalva. az idén ezeknek a községeknek a szövetkezeti gazdái a legelső között jelentették az őszi vetés befejezését. nógrádban összesen a tervezett terület 70 százalékán került eddig földbe az őszi magja, a tavaszi vetés előkészített területe ugyanakkor 26.000 holdra emelkedett./mti/

16.51/ szb

-35-

a megye 20 közös gazdaságában már a teljes tervezett területen földbe került az őszi magja.

a szerkesztőségek figyelmébe!

ma mai bb 38-as számú hírünk alcíme helyesen:

az egykori „csili,” lett a nemzeti színház új kamaraszínházának otthona.
/mti/

..-

bb 52. nyomda- és papíripari szakemberek nemzetközi tapasztalatszeréje budapesten

i sz/sze-lm vg 1962. október 15.

a papír- és nyomdaipari műszaki egyesület október 23- és 25. között tartja 4. műszaki-tudományos konferenciáját, amelyen külföldi és magyar tudósok, szakemberek ismertetik a papír- és nyomdaipar legújabb kutatási eredményeit, üzemi tapasztalatait. öt szakcsoportban több mint ötven előadás hangzik el. a konferencián 180 külföldi vendég vesz részt./mti/

..-

bb 53. bolgár tanácsi küldöttség érkezett budapestre

i zs/tr-lm sr 1962. október 15.

a minisztertanács tanács-szervek osztályának vendégeként hétfőn Ivan Petrovnak, a bolgár minisztertanács tanácsi hivatala vezetőjének vezetésével bolgár tanácsi küldöttség érkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. Dallos Ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője és az osztály több munkatársa fogadta.

bolgár vendégeink tiznapot töltenek hazánkban. felkeresik a fővárosi tanácsot, ellátogatnak Baranya és Szolnok megyébe, Szegedre és Dunaujvárosba, s megismerkednek a magyar tanácsok munkájával, a termelőségvetkezetek állami irányításának módszereivel, tapasztalataival./mti/

..-

bb 54. budapesti joghallgatók szakmai gyakorlata

i bc/sze-lm sr 1962. október 15.

a budapesti ügyvédi kamara elnökségének és az igazságügy-minisztériumnak a képviselői hétfőn fogadták azokat a budapesti jogi karon tanuló egyetemi hallgatókat, akik néhány hónapi szakmai gyakorlatra mennek, hogy megismerkedjenek az ügyvédi munka gyakorlati kérdéseivel. a joghallgatók a találkozón megismerkedtek az új tartalommal, szocialista ügyvédi munka körvonalával, s hasznos utravalót kaptak a szakmai gyakorlatokhoz. /mti/

..-

17.03/ szb

-36-

bb 56. ötszáz személyes új diákétterem nyílt Dunaujvárosban
vid te-lm k1 1962. október 15.

Dunaujvárosban a Ságvári Endre általános iskolában nyílt meg az első Dunaujvárosi iskolai étterem, ahol ma már majdnem ezer diák és pedagógus étkezik rendszeresen.

a városi tanács, a Dunai Vasmű, a 26. számú építőipari vállalat és a Dunavidéki Üzemi Vendéglátóipari vállalat anyagi támogatásával külön diákétkezdét építettek az otthon étterem mellett. a hétfőn megnyílt új diákétteremben az ebédidőben - délelőtt 11 órától délután 3 óráig - összesen ötszázan étkezhetnek./mti/

..-

bb 57. az UNESCO főosztályvezetője budapesten

k ms/tm-lm sr 1962. október 15.

V. A. Kovda, a Szovjet Tudományos Akadémia levelező tagja, az UNESCO természettudományi főosztályának vezetője az Akadémia meghívására Magyarországra érkezett./mti/

..-

bb 58- az országgyűlés elnöke fogadta a távozó svéd követet

gk-lm sr 1962. október 15.

Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke hétfőn bucsulátogatáson fogadta Karl Fredrik Almqvistet, a svéd királyság távozó budapesti rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. a távozó svéd követ bucsulátogatást tett Veres Józsefnél, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökénél is./mti/

..-

bb 59. az országgyűlés állandó bizottságának és a képviselőcsoportnak elnökei értekezletet tartottak

gk-lm sr 1962. október 15.

az országgyűlés állandó bizottságainak elnökei és a képviselőcsoportok elnökei hétfőn értekezletet tartottak az országban. Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke a soronkövetkező országgyűlési ülés várható napirendjéről, Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke pedig a közelmúltban a román népköztársaságban járt magyar parlamenti delegáció látogatásáról tájékoztatta a képviselőket. a tájékoztatót követő vitában felszóltak: Berkó Zoltán, Blaha Béla, és dr. Erdei Ferenc képviselők. résztvett az értekezleten dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke is./mti/

17.16/ szb

-37-

Handwritten signature

bb 60. villamossal ütközött össze a teherautó

i bc/ tm -lm sr

1962. október 15.

közlekedési balesetek

szénássy ernő, a megengedettnél gyorsabban vezette az ya 41-45 rendszámú tehergépkocsit a 3. kerületi hévizi úton. egy kanyarban elvesztette az uralmat a jármű felett, s az autó összeütközött egy 5-ös jelzésű villamossal. kovács józsef, a villamos vezetője, piel miklós kalauz és szénássy ernő súlyosan, marczinhseh józsef budapesti lakos pedig könnyebben megsérült. a villamosban 85.000, a tehergépkocsiban 15.000 forint kár keletkezett. a vigyázatlan gépjárművezetőtől bevonták a jogosítványát.

a 20. kerület, pesterzsébet, török flóris utca és frangepán utca kereszteződésében borhy józsef, 13 éves tanulót, aki szabályosan haladt át az uttesten, egy ismeretlen motorke-rékpáros elgázolta. a motorke-rékpáros figyelmetlenül vezette a járművet, nem állt meg a gyalogátkelő hely előtt, majd cser-benhagyta áldozatát, akit súlyos sérüléssel a mentők kórházba szállították.

a 11. kerületi bartók béla ut 141 számú ház előtt komáromi sándor, a ja 03-09 rendszámú személygépkocsival elütötte kiss tibor 7 éves tanulót, a mint áthaladt az uttesten. a gyermek súlyosan megsérült. a gépkocsivezetőtől bevonták 1-es számú ellenő-ző lapját. /mti/

..-.-

bb 62. elutazott dr. j.m. dadoo, neves délafrikai politikus és békeharcos

k di/hné-lm sr

1962. október 15.

dr. j.m. dadoo, neves délafrikai politikus és béke-harcos, aki jelenleg önkéntes emigrációban londonban él, hétfőn elutazott hazánkba. az elmúlt napokban az országos béketanács vendégeként ismerkedett népünk életével, hazánk nevezetességei-vel, a magyar békemozgalom tevékenységével. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. sik endre nyugalmazott külügyminiszter, az országos béketanács tagja. /mti/

..-.-

18.15/ szb

-38-

KE

o. 61. itt a télelőszel: átfutó havazások északkelet- és észak-európában - nálunk is hidegebbre fordul az idő, gyenge éjszakai fa-gyok várhatók

i/cs/j/rj ká

1962. október 15.

a szovjetunió ural előtti térségében erős ciklon, anglia fe-letti központtal pedig anticiklon-rendszer alakult ki az utóbbi napokban. ezek együttes hatására a sarkvidék felől megnyílt a hideg légtömegek útja a kontinens felé. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint az erős hidegáramlat-a tél előszel-a hétfőre virradó éjszaka elérte a kár-pátok északi lejtőit. hétfőn reggel moszkvából, továbbá a balti szovjet köztársaságokból és finnországból átfutó havazásokat, hózá-porokat, kiterjedt havas-est jelentettek a megfigyelő állomások. ezeken a területeken a hőmérséklet nulla - mínusz egy fokig süllyedt. valószínűnek látszik, hogy az északkelet- és észak-európai országok-ban a lehülés tovább tart. ugyanakkor a földközi-tenger környé-kén még 16-18 fokig emelkedett a hőmérséklet. spanyolország tér-ségében most van kialakulóban egy kisebb terjedelmű ciklon, amely előreláthatólag megindítja észak felé a meleg levegő áramlását a lezuduló hideggel szemben. sok reményünk azonban nem lehet: az esetek többségében ugyanis a hideg ilyenkor már „lerohanja”, az ellentáma-dásba lendülő melegtartalékokat.

hazánkban már hétfőn érezhető volt a tél lehellete: vasárnap az ország keleti megyéiben még 12-17, a nyugati megyékben 14-21 fokig emelkedtek a hőmérsékleti maximumok, hétfőn általában már csak 12-14 fokot mértek, és csupán miskolcra jelentettek 16 fokot. a kár-pátok láncá még tartóztatja a hideg gyors beözönlését, valószínű azonban, hogy a nyugati-beszékdek táján hamarosan megkezdődik az „átcsorgás”, majd pedig, a hegyeket megkerülve, a zöm is elérke-zik hozzánk.

a vasárnapi erős borulás számottevő mennyiségű csapadékot csak az ország délnyugati, nyugati és északkeleti vidékeire hozott, ahol 5-7 milliméter eső hullott, az ország más területein a csapadék az egy-két millimétert is csak kevés helyen érte el. a keddre virra-dó éjszaka és kedden a magasabb hegyekben esetleg átfutó hózáporok lesznek. a nappali hőmérséklet országszerte tovább csökken: csak helyenként haladja meg a 11-15 fokot, a következő éjszakákon már számítanunk kell kisebb fagyokra is. /mti/

..-.-

18.23/ szb

-39-

KE

bb. 63. megkezdődött a germinal forgatása

t/di/hné/rj sr

1962. október 15.

a hunnia filmstudio műtermében hétfőn megkezdődött a germinal francia-magyar filmváltozatának forgatása. eredetileg úgy tervezték, hogy az első jelenetek herceghalmán, az ujonnan felépített „bányaváros,, falai között kerülnek celluloid-szalagra. a vasárnap eső azonban megváltoztatta az alkotók elgondolásait. az első külső felvételekhez ugyanis derűs, napsütéses időre van szükség.

a filmre vett műtermi jelenetek a „vidám cimborák,, -hoz címzett mulatóban játszódtak./mti/

..-

bb. 64. megkezdődött az 1. magyar oktató- és propagandafilm szemle

t di/hné/rj sr

1962. október 15.

a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának rendezésében hétfőn a filmművész klubban megkezdődött az 1. magyar oktató és propagandafilm szemle. az egy hétig tartó eseménysorozat első napján a didaktikus jellegű oktatófilmeket vetítették, a továbbiakban pedig bemutatják az ismeretterjesztő jellegű oktatófilmeket, az agitációs propagandafilmeket és az áru-propagandafilmeket. a benevezett mintegy 50 film előzsűrizésével együtt két előadás is elhangzik majd, az egyik az oktatófilm problémáival foglalkozik, a másik pedig arról szól, hogyan érvényesül a filmek nevelő hatása a munkásvédelem szolgálatában.

az ugynevezett főzsűri szombaton dönt a díjak odaítéléséről.
/mti/

..-

bb. 65. a bolgár hazafias arcvonal küldöttség megkoszorúzza a harkányi bolgár hősi emlékművet

vid/fm/n/rj fm

a bolgár hazafias arcvonal hazánkban tartózkodó küldöttsége aszen pavlovnak, a hazafias arcvonal végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével - hétfőn több napos látogatásra baranyaiba érkezett. hétfőn a hazafias népfrent megyei bizottsága tagjainak társaságában vendégek harkányba utaztak, és megkoszorúzták a bolgár hősi emlékművet./mti/

..-

18.29/ szb

-40-

HR

bb. 66. megnyílt a 2. szentistváni ünnepi hét

vid/fm/n/rj fm

1962. október 15.

a matyóföld egyik legjellegzetesebb községében, szentistváron, a művelődési ház, a termelők szövetkezet és a községi tanács rendezésében vasárnap kezdődött meg a 2. szentistváni ünnepi hét.

a megnyitón a község dolgozó parasztjain kívül a szomszédos falvak, - mezőkeresztes, mezőkövesd, tard, ároktó- dolgozói is résztvettek. a művelődési ház nagytermében nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke mondott ünnepi beszédet. utána matyóföld falvainak művelődési együttesei mutatták be műsorukat. /mti/

..-

bb. 67. csongrád megye községeiben több mint négyezer felnőtt kezdte meg a tanulást az általános iskolák esti tagozatain

vid/fm/rj fm

1962. október 15.

hétfőn a csongrád megyei községekben megkezdődtek az általános iskolák esti tagozatain a foglalkozások. több mint négyezer felnőtt - akiknek nagyobb része tsz-tag - kezdte meg a tanulást. az „őreg diákok,, mintegy fele a hetedik osztályba jár. a múlt évihez viszonyítva emelkedett a nyolcadikosok száma is. a makói és a szegedi járás valamennyi községében indítottak az idén a felnőttek részére esti tagozatos tanfolyamot, ahol öt hónap alatt sajátíthatják el a résztvevők egy-egy osztály anyagát és tehetnek vizsgát.

a megyében néhány helyen az idén kísérletképpen az általános iskolába járó felnőttek átveszik a mezőgazdasági szakmunkás-tanfolyamok anyagát is. így az állami oktatásban való részvétellel egy időben a mezőgazdasági szakmunkás bizonyítványukat is megszerezhetik a tanfolyamok résztvevői./mti/

..-

bb. 68. próbálják dobozy imre új drámáját.

1/v/gk/rj sr

1962. október 15.

a nemzeti színházban - a jubiláris évad első új magyar darabjaként - hétfőn megtartották az első próbát dobozy imre holnap folytatjuk című új színpadi alkotásából. a drámát marton endre rendezi, a főbb szerepeket básti lajos, bessenyi ferenc, fülöp zsigmond, zolnay zsuzsa, kálmán györgy, és suka sándor alakítja.

dobozy drámáját november 16-án mutatják be a nemzeti színházban.
/mti/

..-

18.35/ szb

-41-

HR

bb 69. baráti találkozók, kiállítások, előadások százai segítették komárom megyében a magyar-szovjet barátság elmélyítését

vid fm/n-lm fm

1962. október 15.

hétfőn ülést tartott tatabányán a magyar-szovjet baráti társaság megyei elnöksége. a tanácskozáson résztvett kristóf istván, az msztb főtitkára. az elnökség tagjai megvitatták az idén végzett munkát és elfogadták a jövő évi megyei tervet. megállapították, hogy a megyei elnökség háromszáz aktivistájának segítségével, az állami és társadalmi szervekkel jól együttműködve az eddigénél is szélesebbkörű mozgalommá fejlődött a megyében a magyar-szovjet baráti társaság tevékenysége. így például a munkásakadémiákon, a szakmai tanfolyamokon mind több a szovjetuniót ismertető előadás. a józsef attila kulturális szemlén alig akadt olyan csoport, amelyik ne tűzött volna műsorára szovjet művet. a megye valamennyi filmszínházában és sok üzemben rendeznek kiállításokat a szovjet emberek életéről, a tavalyinál csaknem tízezerrel több példányban adják el a megyében a szovjetunióról szóló lapokat. új színfoltot jelent a társaság megyei szervezetének munkájában a hazánkban érkező szovjet turistacsoportokkal kialakult kapcsolat. az idén 13 turistacsoport vett részt baráti találkozókon az esztergomi üzemek, a dorogi bányák dolgozóival, pedagógusokkal és más értelmiségiekkel.

az elnökségi ülésen megállapították, hogy örvendetesen javult a társaság munkája a falvakban is, ahol jól sikerült orosz nyelvtanfolyamokat, a szovjetunióval foglalkozó szellemi vetélkedőket, mezőgazdasági előadásokat rendeztek. a jövő évi tervben is fontos helyet foglal el a falusi munka továbbfejlesztése./mti/

--

bb 70. országos ideg- és elmeorvos nagygyűlés

1 ms/n-lm sr

1962. október 15.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete pavlov ideg- és elme szakcsoportja október 18-19 és 20-án tartja 8. nagygyűlését budapesten, a magyar tudományos akadémián. a nagygyűlés tárgyköre: „a központi idegrendszer keringési megbetegedései,, és „az elmebetegségek gyógyszeres kezelése.,,

mintegy 170 előadás hangzik el a nagygyűlésen, amelyre számos külföldi szaktudós jelentette be részvételét, a népi demokratikus országokból körülbelül 90-en, a nyugati országokból 20-an./mti/

--

18.45/ szb

-42-

KE

bb 71. pedagógus küldöttség utazott Lengyelországba

gk-lm sr

1962. október 15.

a lengyel pedagógus szakszervezet meghívására hétfőn tiznapos tanulmányutra lengyelországba utazott a magyar pedagógus szakszervezet háromtagú küldöttsége. a küldöttséget hámeri sándor, a pedagógusok szakszervezet munkálgyi és szociális osztályának vezetője vezeti. tagjai tardos ivánné, a szakszervezet 5. kerületi titkára, az eötvös loránd tudományegyetem gyakorló iskolájának igazgatóhelyettese és dr. méhes józsef, a szakszervezet gyógypedagógiai tagozatának vezetője, a vakok intézetének igazgatója./mti/

--

bb 72. pármába kapott meghívást a debreceni csokonai színház operatársulata

vid fm/n-lm fm

1962. október 15.

hétfőn elutazott hazánkból giuseppe negri, a pármái operaház igazgatója, aki budapesten és debrecenben tárgyalásokat folytatott a debreceni csokonai színház operatársulatának olaszországi vendégjátékáról. az olasz színházi szakember ezuttal másodszor járt debrecenben, mert már tavasszal is több debreceni színházi előadást megtekintett.

a meghívást most nyújtotta át a debrecenieknek, akik a tervek szerint január 10-20. között két előadást tartanak pármában. mindkét alkalommal mozart: figaro házassága című daljátékát mutatják be. ezenkívül a máv debreceni filharmonikus zenekar önálló koncertet ad az olasz városban./mti/

--

bb 74. figyelmen kívül motorkerékpáros halálos balesete fejér megyében

vid fm/n-lm fm

1962. október 15.

október 12-én este kovács jános sukorói lakos pákord község közelében az országuton motorkerékpárjával körülbelül 70-80 kilométer sebességgel behajtott csinger józsef, gárdonyi lakos szabályosan kivilágított lovaskocsijába. kovács jános a helyszínen behalt sérüléseibe./mti/

18.50/ szb

-43-

KE

bb 73. vas megyei járási népfrentvezetők tanácskozása

vid fm/n-lm fm

1962. október 15.

hétfőn szombathelyen a hazafias népfrent megyei titkárságán megkezdődött a járási népfrentvezetők kétnapos tanácskozása a mozgalom időszerű feladatairól. a szentgotthárdi járási népfrentvezetők egyik legnagyobb feladata lesz az őrségi tájegységen most megkezdődő több mint 200 millió forintos beruházást igénylő talajjavító munka segítése, a megye másik részén, csereken - amelynek talaja még az őrségénél is kedvezőtlenebb - ugyancsak a talajjavítással kapcsolatos népfrentmunka áll a feladatok középpontjában.

a megyében a pártkongresszus tiszteletére indított községfejlesztési versenyben 21 faluban vállalták a művelődési otthon építési határidejének a lerövidítését, és ezek közül többet már az idén átadnak rendeltetésének, ezt elsősorban társadalmi munkával akarják megvalósítani, amiben nagy szerepe lesz a népfrentbizottságoknak./mti/

bb 75. időjárásjelentés

sze-lm hk

1962. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti október 15-én, hétfőn este:

az éjszakai lehülés fokozódik

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, néhány helyen kevés eső, a magasabb helyeken fűtőhózápor lehetséges. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 11-15 fok között./mti/

bb 76. áprily lajos szerzői estje

sze-lm sr

1962. október 15.

a gutenberg művelődési otthon központi könyvtára - a munkásakadémiák keretében - szerdán rendezte áprily lajos szerzői estjét, a bevezetőt benedek marcell író, egyetemi tanár mondta, közreműködött jancsó adrienne szavalóművész és zempléni kornél zongoraművész./mti/

19.10/ szb

-44-

KE

bb 77. közlemény a magyar kormányküldöttség tanganyikai tárgyalásairól

sze-lm la

1962. október 15.

október 2-án mulató jános külkereskedelmi miniszter-helyettes vezetésével magyar kormányküldöttség utazott dar-es-salaamba, hogy ott tárgyalásokat folytasson magyarország és tanganyika gazdasági kapcsolatainak bővítéséről, a baráti légkörben lefolytatott tárgyalásokról az alábbi közös közleményt adták ki:

a tanganyikai kormány meghívására október 5-én magyar kormányküldöttség érkezett dar-es salaamba, a delegációt tanganyikai tartózkodása során fogadta sir richard turnbull főkör-mányzó és rashidi kawawa miniszterelnök, a küldöttek találkoztak a kereskedelmi élet, valamint a szövetkezetek képviselőivel. a tárgyalásokon megállapították, hogy minden lehetőség megvan a két ország gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainak bővítésére.

a kereskedelmi megállapodás létrehozására irányuló tárgyalásokat tanganyikai részről george kahama kereskedelmi és iparügyi miniszter vezette, a megállapodás-tervezetet a tanganyikai kormány elvben elfogadta és megállapodás született arra vonatkozóan, hogy a még nyitott részletkérdések tárgyalását budapestben folytatják.

október 6-án a tanganyikai kereskedelmi és iparügyi és miniszter fogadást adott a magyar küldöttség tiszteletére, amelyen megjelent kawawa miniszterelnök és a minisztertanács több tagja, a magyar delegáció fogadásán a tanganyikai minisztereken, kormánytisztviselőkon kívül megjelent vendégek között ott volt andrej tyimosenko, a szovjetunió nagykövete, ho ying, a kínai népköztársaság nagykövete, janosz lewandowski lengyel és dr. vomacka csehszlovák ügyvivő./mti/

bb 79. moszkvába utazott a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője

k v/tm-lm sr

1962. október 15.

a szovjet-magyar könyvkiadási egyezmény jövő évi munkatervének tárgyalására hétfőn moszkvába utazott kornis pál, a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője./mti/

20.19/ szb

-45-

KE

bb 78. a lengyel nemzeti egységfront küldöttségének látogatása
borsod megyében

vid fm/n-lm fm

1962. október 15.

Lengyel nemzeti egységfront küldöttsége, amely a hazafias népfront országos tanácsának vendégeként tartózkodik hazánkban edward mielczarek, a nemzeti egységfront titkára vezetésével hétfőn háromnapos látogatásra borsod megyébe érkezett.

A vendégeket a megye határán kállai lászló, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára és a mezőkövesdi járás népfrontbizottságának vezetői fogadták, a rövid ünnepség után a lengyel küldöttség tagjai megtekintették a mezőkövesdi matyó muzeumot, majd miskolc-tapolcára és lillafüredre kirándultak. este a megyei tanács klubjában a hazafias népfront megyei és miskolci városi vezetőivel tanácskoztak./mti/

bb. 80. nagyszerű kodály est a budapesti zenei heteken

t/te/gg/rj

1962. október 15.

a zenei világ ebben az esztendőben ünnepli kodály zoltán 80. születésnapját. a budapesti zenei hetek művészi eseményeinek sorozatában hétfőn este nagyszerű kodály est volt a zeneakadémián. a budapesti filharmóniai társaság zenekarát lukács miklós vezényelte. közreműködött dr. palló imre és ilosfalvy róbert, valamint a budapesti kórus. a háry jános szvit, a kádár kata és a galántai táncok után a psalmus hungaricus zárta a műsort. a zeneakadémia nagytermét zsufolásig megtöltő közönség hosezantartó tapssal ünnepelte a jelenlevő kodály zoltánt./mti/

20.56/ szb

-46-

-Vege-

MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

m t A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

1962. október 16m

bb 1. három hét chilében - végjátékok taktikája - a sportvilág nagy történetei - a medicina kiadó tervéből

i v/gk-lm sr

1962. október 16.

a sportkedvelő olvasók könyvtára a negyedik negyedben sok érdekes művel gazdagodik. a medicina egészségügyi könyvkiadó számos új sportkiadványt ad közre. a természetjáróknak szól a mátra és a bükk utikalauz. a két könyv mindent elmond, amire a turista kíváncsi és amit meg kell ismernie mindenkinek, aki a gyönyörű vidékeket bejárja. megjelenik a természetjárók tájékoztatói versenyek című könyv, - a tájékoztatói versenysport egységes szabálykönyve. jakucs lászló és kessler hubert szerkesztésében adják ki a barlangjaink világa című kötetet, amely érdekes, szép és a tudományt segítő sporttal ismerteti meg az olvasókat. általános érdeklődésre tarthat számot rudolph fritz: a himalája tigrisei című munkája.

a sakkjáték kedvelői bizonyára örömmel fogadják majd bán róbert végjátékok taktikája című munkájának új bővített kiadását. a könyv 400 végjáték példáját a legnevesebb tanulmány szerzők több-kezernyi alkotásából állították össze.

lukács lászló sportújságíró a sportvilág nagy történeteit gyűjtötte össze riportkönyvében. a melyik sportágat válasszam? című könyv a kezdőknek próbál segíteni a legmegfelelőbb sportág kiválasztásában. megjelenik pálfai jános korszerű módszerek a labdarúgóedzésben, nádori lászló sportvezetők és edzők kézikönyve című munkája. szepesi györgy és lukács lászló három hét chilében címmel az 1962. évi labdarúgó világbajnokságról írt könyvet. kiadják az aranyérem két oldala címmel kárpáti károly birkózó olimpiai bajnok önéletrajzát. második kiadásban jelenik meg hidegkúti nándor nagy sikert aratott öbudától firenzéig című könyve./mti/

bb 2. kétnaponként bemutató - kilenc nap alatt hat új műsor -

i v/gk-lm sr

1962. október 16.

a jövő hét közepétől, kilenc nap alatt hat új műsort látnak a budapesti színházakban a közönség. a ritka sorozatot október 17-én a jókai színház előadása nyitja meg. új magyar darabot tűz műsorára a színház: berkési andrás a kör bezárul című drámáját. az októberi vihar, a kopjások című nagyszerű regények szerzője először jelentkezik színpadon. kétrészes drámájának hőse egy régi kommunista, akit a személyi kultusz idején hamis váddal bebörtönöztek. a főhős - szabó gyula, a feleség-sütő irén, a többi szerepet hacser józsa, inke lászló, györgy lászló és keleti lászló alakítja. a darabot kazimir károly rendezte. /folyt. köv./

-1-